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A német zsidóság ügye 
a népszövetség előtt 

A napokban tárgyalták és jelenleg is 
még tárgyalják a genfi aerópág előtt a 
németországi zsidóüldözösek tárgyában 
beadott peticiókat. A világ összes lapjai 
részletesen megírták és hozzák jelenleg 
is naponta a tudósitásokat arról, hogy a 
tárgyalások egyes fázisai miként alakul- 
nak. Az angol, francia és a lengyel dele- 
gátusok is élesen támadták a németek 
zsidóellenes politikáját, viszont a német 
meghatalmazott miniszter bagatelizálni 
akarná a nogyhorderejü kérdést; azonban 
a Népszövetség illetékesei ezt nem en- 
gedik meg. 

Mi, akik kisebbségi sorsban élünk már 
tizenhárom esztendeje, mi, akik mindenkor 
bátran hirdettük és hirdetjük azt, hogy a 
zsidósóg egyedüli méltóságteljes elhe- 
yezkedési módja a gáluti országokban, a 
kisebbségi forma : a németországi zsidó- 
ságnak kisebbségként való elismertetését 
egyáltalán nem tartjuk katasztrófának, sőt 
ellenkezőleg, egészségesedési folyamatnak, 
mely az asszimilációs politika csödje óta, 
annak logikus következménye. 

A Népszöbvetség erejét és hatalmát 
még nem mutatta meg eddig. Főképen 
interbenciós lendülete nincsen még meg. 
De furcsa és talán komikus is volna, ha 
lekicsinyelnénk a népek szöbetségének 
nagyhorderejü jelentőségét. Hiszen a obi- 
lág legkioálóbb politikusai hallatják ott 
hangjukat és mondják meg véleményüket. 
A zsidókérdésben hangoztatott nyüt szint- 
vallásuk is kétségtelenül befolyásolja a 
németek politikáját, amely ha nem is szem- 
melláthatóan, de valahogy nuance-aiban 
kissé enyhült. Példa erre az a cikksoro- 
zat is, amelyet nemzeti szociálista vezé- 
rek helyeztek el a napokban a ,„Berliner 
Togeblatt" és a „Frankfurter Zeitung" ha- 
sábjain. 

Nem szabad csodálkoznunk viszont 
azon, hogy az ,izreelita? németek szö- 
belsége táviratilag tiltakozott a zsidókér- 
dés népszövetségbeli felvetése ellen. Ezt 
el is várhatjuk ezektől a mimikriktől, akik 
nem tanulanak még semmit a nagy tragé- 
diából. Ezeket a németeket" akiket épen 
ugy üldöznek, mintha vádlalnák a sokkalta 
becsületesebb zsidó áltáspontot, tévhitük- 
ből nem fogja már senkisem kilenditeni. 
e ez nem jelent semmit. Az, hogy a 

Népszövetség komolyan tárgyalja és su- 
lyos szavakkal megbélyegzi a zsidóság 
üldözését, sokalta föbbet jelent és ezer- 
szerte nagyobb jelentőségü, mint egy ilyen 
erőltetett sürgöny nevetséges hatása. 

A zsidó népi élet kifejlődésének irány- 
bvonalába szoroson beletartozik a német- 
országi zsidókérdés genfi tárgyalása és 

hetetlen s csak idök folyamán válik majd 
érezhetővé. Nagyon fontos ez főöleg ne- 
künk, akik kisebbségi alapon állunk, mert 
Ugy érezzük, hogy az utódállamok zsidó- 
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ben megalakult az a nagy bizottság, mely 

ugy érezzük, hogy jelentősége felbecsül- 

ságára nézve bizonyos megnyugvást je- 
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lent, ha azt érzi, hogy van mégis egy je- 
lentös fórum e világon, ahol hangot lehet 
odni a zsidó fájdelomnak és szenvedés- 
nek. Amellett reméljük, hogy időbel a 
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solyosabb erövel és szankciókkal fog tudni 

érvény!t szerezni, mint napiainkban és a 

kis népek vezetői is látni foglák, hogy a 

zsidóság mégsem az a teljesen elhagya- 

tott prügelkaabe, amelyet olt és akkor le- 

het ütni, ahol és amikor akarják. 

Feszült figyelemmel kell kisérjük a 

genfi tárgyalást, mert annak eredményei 
számunkra is nagy fontossággal? birnak. 

tLezajlott a temesvári 
tartolt Temesváron a 

cionista konferencia, amelyre számos er- 
délyi cionista utazott el. Főleg olyanok, 
akik valamennyien 1921 óta megtartolt kon- 
ferencián résztvetlek. Uj arcokat keveset 
láttunk, ugy látszott, hogy igazi lelkesedés 
és kötelességleljesités csak a régiekben van. 

Helyszüke mialt csak nehány epizódra 
akarunk rámufatni. A rendezés nagy hibája 
volt, hogy egyetlen városi, vagy megyei 
notabilitás sem jelent meg a megnyitó ülé- 
sen. Még a temesvári angol konzult sem 
hivták meg, hololt dr Mayer Ebner gyö- 
nyörűü megnyitó beszédében, igen dicsérő- 
leg emlékezett meg az angolok munkájáról 
és kitünő kolonizáló képességeiről. Altalá- 
ban a konferencia legérdekesebb és leg- 
kimagaslóbb eseménye dr Eobner beszéde 
volt, mely az épülő ország apotaézisa volt. 

Vermes Ernő szöv tségi elnök nyitotta 
meg a konferenciát. Beszélt még dr Mar- 
ton Ernő, a Zsidó Párt nevében, Nyiri Jenő, 
a belvárosi hitk. elnöke, dr Róth Dezsőné, 
a Wizo elnöknője, Sperling Károly, a Bné- 
Brith páholy kiküldöltje és számos temes- 
vári zsidó intézmény vezetője. 

A plenáris gyülésen sokan ostorozták 
a temesvári cionista politikát. Igy dr Krémer 

Két napon át 

Armin, a kolozsváriak nevében hangoztatott 
igen sulyos kritikát. A lugosiak nevében 

cionista konferencia 
Klein Richard ostorozta a központ mükö- 

dését. Általában érezhető volt az elégedet- 

lenség, mely minden vonalon megnyilvánult 
a temesvári központtal szemben. 

Főleg a központi főtilkár hiányát hang 
su yozták ki, Fáth Efraim váradi delegátus 
éles szavakban kell ki a vallástalanság el- 
len, mely abban is megnyilvánul, hogy az 
Alapok két titkára Sevuot ünnepén is egész 
nap az irodában dolgozott és pészachkor 
chomécot ettek. Zsidó intézmények tisztvi- 
selőinek vigyázni kellene arra, hogy ne 
sértsék az erdélyi zsidőság zömének val- 
lási érzelmeit. - Hasonló értelemben tá- 
madta az E. Zs. N. Sz vezetőségét Justh 
Mose is, a mizrachi ifjuság vezetője is: 

Tekintettel arra, hogy a kolozsváriak 
szerint még várni kell, amig a temesvári 
rezsim végleg megunja a dicsőséget és 
kérni fogja őket, hogy vegyék vissza a szö- 
vetségi központot, mégis Temesvár lett egy 
évre ujból a központ a régi vezetőséggel. 
Különösen ki kell emelnünk, Dr. Nobel 
Sándor vezetésre való rátermeltségét, aki 
azonban egyedül mégsem tud uj és egész- 
séges irányt adni a vezetésnek. 

A konferenciával kapcsolatban legkö- 
zelebbi számunkben lesz még néhány kriti- 

l kai megjegyzésünk. 

Anolia zsidősága 300 milliő leit gyüjt 
az üldözött német zsidőságnak 

Londonból jelentik: Lord Reading el 
nöklete alatt, Lord Rothschild Ltonel, dr 
Chaim Weizmann, Nachum Sokolow és dr 
Herz C. H. londoni főrabbi vezetése mel 
lett, a londoni zsidó hitközség disztermé- 

a „Britlh Közponfi Alap a Német Zsidóság 
Részére" nevet viseli. A nagygyülésen 500 
meghivotlt vendég volt jelen. Az elnöki 
székben Anton Rotschild foglalt helyet, 
mellete ültek lord Lionel Rotschild, a 
birodalmi főrabbi és az idősebb Monte- 
fiore. Az elnöki megnyitő és Weizmann buz- 
ditő beszéde után dr Montefiore kijelen- 
tette, hogy 600.000 zsidő lélek került a 
legnagyobb nyomorba és szenvedésbe. Az 
angol zsidőknál legalább 500 ezer fontot 
kell összegyüjteniök erre a célra. Hogy az 
összeget mire forditsák, azt a német zsidők 
maguk döntsék el. A német zsidók fájdal- 
mát, kiket becsületükben és tisztességük 
ben bántottak meg, nem lehet enyhiteni, de 
anyagi gondjaikat igenis kisebekké lehet tenni. 

Egy óra alatt 37 
millió leit jegveztek 

Az utolsó beszédet Lasky mondotta, a 
külügyi bizottság elnöke, ki kijelentette, 
hogy az angol zsidőság egy táborba egye- 
sült az üldözöttek védelmére. 

Ezután felolvasták a gyüjtési proklamá- 
ciót és megkezdték a jegyzéseket. Egy óra 
alatt 62 ezer fontot jegyeztek. 

10.000 fontot jegyeztek a Rothschildok, 
a Samuel bankház, továbbé a Baron-család 
és a Lasky család. 

1000 fontot a Montefiorek, a Burtonok, 
lord Melchet, Cohen ezredes és Avigdor 
Goldsehmiedt. A többi kisebb adományok- 
ból gyült össze. 

A proklamáció azt mondja, hogy az 
angol zsidók rábizzák az adakozókra: min- 
denki maga állapitsa meg, hogyan akarja 
adományát felhasználtatni. Sokezer német 
zsidó érkezett már Angliába, akikről gon- 
doskodni kell, ezért az angol zsidóságnak 
egyesült erővel kell hozzáfogni a segités 
munkájához.
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A karisb
adi asi
 

— A karlsbadi neolog? 

Prágából jelentik: Bármily komikus és 
hihetetlennek is hangzik, mégsem hallgat- 
hatjuk el, hogy akadnak rabbik, akik lel 
toljáke magukat Németország Hámánjának, 
Hillernek védelmezőjeként. 

A fájdalmas izgalomtól reszket a tell 
a kezünkben, amikor be kell számolnunk 
arról, amit már hetekkel ezelőtt röviden 
megirlunk és sajnos valónak bizonyult, 
hogy Dr. Ztegler karlshadi neolog főrabbi, 
az otlani hitközségnek , lelki vezetője'", 
nem ugyan a templomi szószékről, de egy 
lap hasábjain, tehát a legnagyobb nyilvá- 
nosság előtt, a XX ik század legnagyobb 
gonosztevőjét védelmébe vette, szeretete 
nyilvánitásávol. 

Dr. Ziegler a ,Karlsbader Tegeszeitung" 
hasábjain Hitler, Göbels, Cöring, Rosen- 
berg sib. védelmére nem kevesebbet közöl 
cikk ében mint: „A némel zsidóság a „Har 
madik Birodalomban"-ban rémitően ül 
szaggattó propagandát csinált külföldön a 
legkisebb németországi zsidóüldözéssel 
szemben is. Hitlerpek igaza van, ha általá- 
nosságban megbosszulja magált a német 
zsidőságon. 

Kétségtelen, hogy a 600.000 német 
zsidónak a helyzete tragikus, de ne feledjük 
el azt a nagy lelki átalakulást, amely mos! 
Németországban bekövetkezett. Mi zsidők 
ép ugy fel vagyunk indulva a németországi 
hazugságok miatt, mint maga a német nép". 

Az egész csehszlovák közvélemény, 
ugy zsidók, mint nem zsidók, felháboro- 
dássalakisérték a „zsidó rabbi- őrült nyilat 
kozatát, amellyel szemtől-szembe csapta arcul 
az egész zsidő népet. Igaz ugyan, hogy 
ugyancsak azon lapnak legközelebbi számá- 
ban — valószinüleg az általános felháboro- 
dásra. – Dr. Ziegler főrabbi cikkének elke- 
seritő hatását enyhitette, de elkövetett bünét 
nem tudta ezzel Jóvátenni. Ugyannyira, hogy 
a karlsbadi hitközségnek elnökségi gyülé- 
sén szenvedélyes elilélő kritikák hangzollak 
el a rabbirak botrányos nyilvános szerep- 
lése ellen és egyhangu határozattal felszó- 
litolták őt lemondásának benyujtására. 

Dr. Ziegler főrabbi erre ismét a nagy- 
nyilvánosság elé fordult és sajtó utján meg- 
kövelte hitközségének tagjait az elkövetett 
hibájáért, megpróbálkozva lépésének védel- 
mére azt felhozni, hogy a „német nép egy 
nemzeti ébredés lelki felindulásának idősza 
kát éli?", amellyel menthető jelenlegi visel. 
kedése. 

A karlsbadi hitközség nem fogadhatta 
el Dr. Ziegler főrabbinak a védekezését 
már azért sem, mivel a hitközség tagjainak 
tulnyomó része azon ultimátum elé állitotta 
követelését, hogy amennyiben Dr. Ziegler 
továbbra is a hitkö ség rabbija maradna, 
ugy ők lépnek ki a hitközség kebeléből. 
Amidőn pedig Dr. Ziegler a templomban 
megjelent, nagy tüntetést rendeztek vele 
szemben, nehogy templomi beszédél meg- 
tarthassa. Az eselhez még kiegészitéséül 
szolgál, hogy a felháborodási talán le le- 
hetett volna csillapitani, ha Dr. Zieglernek 
a cikkét nem velte volnarát a német anti- 
szemita „Völkischer Beobachter", mely Hit- 
lernek legerősebb zsidőfaló lapja. 

Spira munkácsi főrabbi Hitlerrel akar 
pogromot rendeztetni Palesztinában. 

Még sulyosabban kell azonban elitél- 
nünk Spire, munkácsi főrabbi ténykedését, 
aki nem-régebben a helmeci orlh. zsidő 
templom szószékét használla fel arra, hogy 
ott az ájtatos, vallásos zsidó hívek előt 

i 

t Hitlert
 

főrabbi antiszemita cikke - 
akik őt, mint hitközségük vendégét fogadták, 

1 a kövelkező kijelentést tegye ,drose" jában : 
Hitler nem tekinthető egy gonosz gaj- 

nak, hanem a Mindenható küldötte ől a 
zsidőságnak megbüntetésére, mindazokkal 
szemben, akik Isten ellen vélkeznek. Hitler, 
egy „Malach.Hasém' , egy égi angyal és 
neki - már mint a munkácsi rabbinak — 
az a kivánsága, vajha Hiller a szentföldre 
is ellátogatna és olt rendezne egy kis pog- 
romot az oltani pasemok ellen". 

A helmeci vallésos zsidőság, még a 

chaszidikus elemek is, megdöbbenve hall. 
gatták Spira főrabbi szörnyü kijelentéseil és 

a jobb érzésüek eltávoztak a templomból, 
mig a harciasabbak a teltlegességhez akar- 
tak folyamodni és ki tudja talán véres ve. 
rekedésbe fult volna Spira főrabbi provoká. 
ciója, ha a józanabb elemek, Feldmann 
bankigazgató vezetése mellett le nem intik 
a felháborodott hallgatóságot. 

Ugy hisszük, hogy fölösleges komentárt 
füznünk a két magáról megfeledkezett rabbi- 
nak viselkedéséhez Szomoru tényként álla- 
pithatjuk azonban meg a jelen két eset 
tanulságaként, hogy miként találkozik igen 

1 gyakran a zsidóságnak ártó, mindent, ami 
zsicő megtagadó, asszimilációs neolog" 
rabbi, a rosszindulatu bigottizmussal rom- 
bolóő ,orthodox" rabbival – ugyanazon a 
fronton. 

A Ceire Agudász Jiszroel folyó hó 4—5.én, 
vesárnap és heltőn tariolla meg nagy érdeklődés 
mellett országos konferenciájái Nagyváradon. A 
konferencia megnyitója vasárnap déluián folyt le a 
városháza nagytermében, A nagyszámu hallgatóság 
körében többek között megjelentek az oradeai, fel- 
sővisól, vizsnitzi, kutzmani, vilohoveci és diószegi 
főrabbik is. Ffarkas Lipót a C. A. J központjának 
erdélyrészi elnöke az ifjuság nevében román nyel- 
ven üdvözli a megjelenlekei, kiemelve főleg a fő- 
rabbikat és a zsidó sajtó képviselőit. – freund 
Lajos az A J. helyi csoportja nevében üdvözti a 
konferenciát, amelynek célja az Aguda szervezeté- 
nek és ifjusága célkitüzésének kimélyitése, amelyet 
főképpen a vallásos nevelés felkarolása szolgál- 

Fuchs Benjámir, oradeai főrabbi, a C. A. J. 
célkitüzéseit elsősorban abban jelöli meg, hogy vé- 
dekezzék a különböző, val ásosságnak ártó áramla- 
tokkal szemben. Az Aguda nem szolgálja megmen- 
tését a zsidóságnak, hiszen a Mindenható elvégzi 
eme feladatot, de az ifjuságot meg kell menteni a 
zsidóság számára és ez az Aguda életideáljai által 
valósítható csak meg. Ha mi hagyjuk eltávolodni 
és eltévelyedni az ifjuságot a mi életideálunktól, 
szent Tóránktól és annak tanulásától, ugy nem tölt- 
jük be missziónkat és akkor a C. A. j. teljesen 
feleslegessé válik. A C. A. J-nek távol keli magát 
tartania a mindennapi párlpolitikától, mivel csak a 
tudástol megtisztulva válhainak hasznára a vallá- 
sos zsidóságnak, Zsidóságunk magára hagyatva, 
mindenkitől üldöztelve, csak a legnagyobb értékei- 
nek megismerésével és azoknak követésével tudja 
aez igazi zsidót és igazi emberit ellenfeleivel szem- 
behelyezni. Minden állam talpkövét az képezi, ha 
polgárai igazi vallási alapon állanak és ezért a mi 
szent eszméink nevében felhivja a jelenlevőket, 
hogy egyhangulag, nemes lelkesedéssel kiáltsák 
vele együtt: Éljen II Károly király, Románia ki- 
rálya. (A konferencia felállva, percekig tarló lelkes 
éljenzés és taps közepetle ünnepli Károly királyt) 
A konferencia üdvöztő táviratot menesz! a kiráyhoz. 

Hager Mendel visói főrabbi sz rint a C, A J. 
ifjuságának nem szabad a türelmetlenség hibájába 
esnie, a vallásos alapon álló más vitágfelfogásuak 
kal szemben. A vallásos zsidóság nem lehel türel- 
mellen azon zsidó ifjusággal szemben, amely nincs 
a jesivában, a Bész Hamidrosban és 09 százalékát 
teszi a zsidő ifjuságnak. Azon ifjuságot, amely saj- 
nos, a kefire felé halad, amelyet romboló hatásu 
könyvekkel mérgeznek meg, szeretettel kell. hogy 
hozzánk vonjuk. Csak munkánk adhat nekünk elég- 
tételt és semmi körülmények közöti sem akceptál- 

lalnunk vele szemben, hogy A. J. a vallásos zsidó- 
ságnak átvivő hidje, a modernebb, felvilágosultabb 
világnézet felé. Az A. J. ha még Erdélyben gyenge 
is, de Lengyelországban Béth Jákob iskolájával pá. 
ratlan missziót teljesit Az A. J.-nek Erec Jiszroel 
felépitésével, mely a zsidóság otlhonává vált, szá- 
molnia kell, de semmiesetre sem türhető, hogy otb 
a zsidóság vallásos törvényei arcul csapassanak. 
A C. A. lenek intenziven részt hell vennie Erec 
liszroel felépitésében, hogy otl intézményesen se. 
gitse vallásos törvényeink bizlositását. Nem lehet 
szabad teret engedni azoknak, akik a vallástalanság 
mérgével fertőzik meg ifjuságunkat: A vallásos zsi- 
dóságot egy egységes táborba kell összefogni. 

Háger vizsnitzi főrabbi, a bukovinai orth, zsi- 
dóság üdvözletét hozza. Bukovinában - ugymond 
— az orthodoxia fogalma egy az Aguda fogalmá- 
valy Az igazság és béke nagyon, de nagyon nehe- 
zen tudnakdegyütt haladni. A béke érdekében teháh 
igen gyakran engedményeket kell tenni és megal.- 

A romániai vallásos zsidóság főrabbijai 
a palesztinal munka mellett foglaltak állást a Nagy- 
váradon megtartott Celre Agudász Jiszraelkonferencián 

hatjuk azt a felfogást, sől erélyesen állást kell fog. 

kudni az igazsággal. Ennek jegyében teremtődölt 
meg a jelenlegi konferencia is, melynek ugy a jobb, 
mint a baloldai részéről szenvednie kel!. A vallá- 
sos zsidóság azon része, mely nem figyel fel a 
szentföldi eseményekre és nem siet segitségéte a 
kivándorló zsidó ifjuságnak, bünt követ el. Mind 
azok, akik elszigetelik magukat a forrongó élet 
valósága elől, vélkeznek a zsidósággal szemben. 

Schönfeld Sábsze bécsi kiküldött szerint az 
Agudasz Jiszroel cheluciutért keli minden vallásos 
zsidónak sikraszállani, hogy a szentföldre men- 
nél több vallásos zsidó ifjui képezzenek ki. Mig a 
cionista mozgaloni oly sok féle részre oszlik, addig 
az, A. J. egységes és felfogásban oszthatatlan. Nem 
szebad sem jobb, sem balfelé harcol folytatnunk, 
hanem elveink megvalósitásával keli magunkhoz 
vonni zsidó testvéreinket. 

Dr. Deutschlánder L. a németországi C. A. J. 
képviseletében arra mutat ró, hogy a zsidóságot, 
csak a zsidóságboz való visszatérés mentheti meg, 
amit a németországi események eklatánsan bizonyi- 
tanak. Erre törekszik az A. J, is, mert a zsidó ifju- 
ság nevelése csakis a saját talaján, csakis a zsidó 
tudásban valósitható meg eredményesen. Ezen célt 
szolgálja a Keren Hatorah, amely nem uj elgondo 
lás, csak formájában szervezeltebb. 

A megnyitó beszédek utén az összegyült dele- 
gátusok munkabizottságokká alakultak át és megkezd- 
ték a napirendi pontok tárgyalását. 

Mi mindenesetre örömmel regisztráljuk, hogy a 
románia Aguda ifjuvág is, vezetőivel az élén, be- 
kapcsolódott azon nagy zsidó mozgalomba, amely- 
nek végcélja a vallásos zsidóságot megnyerni a 
zsidó országépitő munkának, amely végtére is nem 
csupán egyes vezetők és nemcsupán egyes cso- 
portok, hanem az egész világ zsidóságának egysé- 
ges és oszthatatlan kötelessége. 

Eredményes munka az ungvári hitközség- 
ben. Ungvárról jelentik: Az ungvári orth. iar. hit- 
község uj vezetősége megkezdte eredményes mun 
kásságát minden vonalon. A közeli Radvánka 
helység zsidóságával, akiknél eddig kütön riluális 
vágás volt, megállapodott és igy a kis hitközség 
gabellája is az uzhorodi hiliközség kasszájába 
folyik be, Ruszinszkó kormányzója Roszipál, vissza- 
adta a hitközzég elnökének, Dr. László Gyutának 
lisztelgő látogatását és egyidejüleg a Zamszka 
Bonka részére egy levelet adoli, hogy a hitközség 
részére egy 30 os kamatozásu nagyobb kölcsönt 
szerezhessen. A kormányzó prágai uljával egyide- 
jüleg magához kérette mindkét hitközségi elnököt, 
Dr, László Gyulát és Stern Fülöpöt mgigérve 
nekik intervencióját, a kölcsön kieszközlésénél. A 
bitközségnél várakozással néznek a kölcsön meg- 
szerzése elé, mivel annak sikeretlensége eselén a 
vezetőség kénytelen lesz további redukciókat a 
tisztviselőfizetéseknél keresztülvinni. 
- Keresztény-zsidő ko- 

Romnmia Palesztimában. Jeru 
zsálem. - Keresztény egyházi körökben 
igen érdekes kolonia megalakulásáról be- 
szélnek, Hir szerint a jelenleg Németország- 
ban élő kitért zsidók, akik szintén beleesnek 
a „Nem árja? paragrafus rendelkezéseibe 
és ugyanolyan elbánásban részesülnek, mint 
a zsidók, Palesztinában kivánnak letelepedni- 
180 kitért zsidő St. Johanna Montana-ban, 
keresztelő szent János születési helyén, kö- 
zös kolonia megvásárlása ügyében már meg 
is kezdték a tárgyalásokalt. 
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kozó helye. 

HETI GLOSSZÁK 
Paccuse! 

A német zsidóság tömegtragédiájából 

szokatlan erővel emelkedik ki az alábbi 

jörléret, melyben a kegyetlenség és bar- 

bárság hihetetlen mértéke zsufolódik össz
e. 

Egy zsidő gyógyszerész, Georg Orünvald 

és lelesége az áldozatok, de ebben 
a sors- 

ben benne van az egész német zsidóság 

katasztrófája és talaitalansága. 

Georg Grünwaldnak a Prenz lauer 

AMle-n volt már hosszu évtizedek őta a 

gyógyszertára, mikor a némel képviselőház
 

felgyujtása kirobbantotta a „Harmadik Bir- 

rodalom" dicstelen korszakát. Ugyanebben 

az időben pontosan az üzletével szemben 

egy nemzetiszociálista gyógyszerész is üz 

lelet nyitott és már az első nap a követ- 

kező táblát akasztotta az ajtaja elé: „Né- 

melek, ne vásároljatok aszpirint a zsidó 

Orünwaldnál. Vásároljatok német gyógy- 

szerészeknél." Egy viharos áprilisi délután 

azonban a német „kolléga" fovábbi lépé- 

seket tett. Orünwaldot egy csoport barna- 

inges terrorlegény kereste fel és a követ- 

kező szavakat intézték hozzá : ,Zsidő, huzd
 

le a rollóidat és zárd be ezt a krájzlerájt, 

mert különben bajok lesznek". 

Georg Orünwald azonban, aki hős ka- 

tonája volt a német hazának már és a világ- 

háboru alkalmával is magas kitüntetéseket 

szerzett, (a hitleruralom nagyobb dicsősé- 

gére) nem ijedt meg a barnaingesek fe- 

nyegetésétől és önérzetes bátor hangon, 

ahogy egy német frontharcoshoz illik, visz- 

szoutasította a követeléseket. „Nagyon saj- 

nálom – mondta - de a rollók nem fog- 

nak legördülni. Az üzletemet továbbra is 

nyitva tartom." 

IHulajdonos: JACOB FR 

NÉPÜNK 

Apró és jelentéktelen szóváltás volt ez 

az áprilisi viharos napoknak, de még ezen 

az éjjelen Crünwald nyomtalanul eltünt 

Berlinből. A felesége fellármázta a rendőr- 

séget és kutatni kezdtek a gyógyszerész 

után. Elmult két nap. Nem történt semmi.. 

Mig a harmadik napon megjelent egy 

rendőrposzt a gyógyszerész feleségénél és 

közölte, hogy a férjét megtalálhatja a városi 

hullaházban . . . 
A meggyilkolt Crünwald felesége két- 

ségbeeselten rohant a rendőrségre, hogy 

felvilágositást kapjon az ura haláláról. Sem 

mit sem tudunk, mondták a rendőrségen. 

Az asszrony azonban mindjárt a szem- 

közti patikusra gondolt és megbizott egy 

magándetektiv irodát a nyomorással. Rövid
 

idő mulott el és a detektivek közölték a 

gyilkos személyazonosságá!. De még ugyan- 

ezen éjjel holtan találták meg lakásán Grün- 

waldné asszonyt. Mérgezés. A rendőrségi 

jelentés igy szólt: öngyilkosság. Miért is 

ne? Férje utáni bánatában megmé gezte 

magát. Nagyon természetes, – mondta a 

sajtó jelentése. És a nyomozás ezzel már 

be is volt fejezve – a gyógyszerészné ha- 

lálát illetőleg is. 
Alonban az a brosura, amely most je- 

lent meg ,„Az antiszemitizmus ellen küzdő 

világszövetség" kiadásában angol nyelven, 

s melynek a cime ,„accuse' (Vádotok 0), 

és tartalmazza mindazt a borzalmat, amely 

Hitller Némelországában az utóbbi hónapok 

alatt történt, – kéltségtelenül megállapitja, 

hogy Frau Crünwald nem kövelett el ön- 

gyilkosságot. Grünwaldné as szonyt meg- 

mérgezték. Ugyanazok a barnaingesek, akik 

az urát is eltették láb alól ... 

Ezzel szemben a Prenzlauer Alle-n nem 

maradt csak egy gyógyszerész és az is faj- 

német származásu . .. 

IEDMANN. 
ű 0

 

chweizi vezetés. 

Ledmódornobb 
komfort. 

Azszááva BULIIREST, BULEUnRUL BGEMIEI B.szobaárok 150 lejtől feljebb. 

Egy másik eset. Az áldozat : Dr Ernst 

Eckstein. A történet helye : Breszló. 

Dr Ernst Eckstein, zsidó városi taná- 

csost „védelmi letartóztatásba" helyezte a 

nemzeliszociálista rendőrség. Az első 
idő- 

ben megadással türte dr Eckstein a fogsá- 

got, mert arra számitott, hogy bizo
nyos idő 

multán ki fogják hallgatni és itt előadhatja 

védelmét. De multak a hetek és nem tör- 

tént semmi. Még beszélgetéseket sem en- 

gedtek meg számára a kinnlevőkkel,
 amint- 

hogy egyellen politikai fogoly sem mutat- 

kozhat még rácsok között sem a szabado
n 

lévők előlt. Dr. Eckstein végül is erélyesen 

kérte kihallgatását. Az eredmény nem is 

maradt el. Véres ütlegek következtek és 

külön cellába zárták. Elkülönitették még a 

többi internáltak táborától is. Aztán kövel- 

kezett a klozetpucolás, a mosogatás, amely 

ha pillanatokig is tovább tartolt, mint ameny-
 

nyit a náci hordák engedélyeztek az elvég
- 

zésére, akkor minden percnyi késésért, 

ugyanannyi kancsuka ütés járt ki, dr. Eck- 

stein városi tonácsosnak. 

DrEckstein hamarosan összeroppant. Ide- 

gei felmondták a szolgálatot. Követelte, 

hogy lőjjék agyon. Az arcába köptek és
 a 

szemébe röhögtek. És a kinzások folytak 

tovább. Amidőn halála előtt 14 nappal 

végre beengedték hozzá a szüleit, az arca 

tele volt véres eláfutásokkal. De csak pil- 

lanatokig tartott ez a viszontlátás is. Még 

szót sem válthattak és már vége volt a ki- 

hallgatásnak. 
És a véres napok ujra követték egy- 

mást. Dr. Eckstein kieszözölte, hogy hetek 

óta tartó álmatlasága ellen, naponta kapjon 

az orvostól egy kis adag altató port. He- 

fek alatt összegyült a méreg-por és 1933. 

május 23-án dr Ecktein Ernő 36 éves ko- 

rában kiszenvedelt, .. Éljen Hitler! Eljen 

Adolf Hitler ! 

— ——————————-——-————
————-—- 

zsidó anya harca 

Amerika ellen 

Irta : SALOM ASCH 

A Missisippi partján egy völgyben St. 

Paul és Mineapolis városkák között egy kis 

lengyel zsidő várost találtam. Egész Ame- 

rikában sehol sem láttam annyi honfitársat, 

mint ott. Férfiak és asszonyok Lovicsbél, 

Skienievicéből, Sochlinból és Kutnóból. Sok 

olyan rokonommal is találkoztam, akiről 

már azt sem tudtam, hogy életben van Egy 

expedicióval" mentek el és ugy hozták 

őkel ide. A lakásokban ugy élnek, mint a 

régi hazájukban. A jó lengyel zsidő házi- 

asszony ért a spóroláshoz, a férfi szük he- 

ubérét ugy tudja beosztani, hogy otthon 

minden megvan. A konyhában ragyog min- 

den a tisztaságtól - ez anyai örökség. A 

lengyelországi zsidő asszony minden női 

báját és s emérmességét beleviszi a ház: 
tartásába. Egész lágy, nőies lényét kifejezi 

az öltözködésén és a lakásán. A lakások- 

ban a hazulról hozolt ékességek, gyertya- 

lartók, evőeszközök, edények, a nagyanyák- 
tól örökölt rézüstök, melyeket az ágyne- 

müűbe varrva, vittek az Óceánon keresztül. 

Az asztalokon és ágyakon azok a kézimunka- 

lakarók, melyeket még menyasszonykoruk- 

ban késznenek a lányok, mikor a kelen- 

gyéjüket gyüjtik. De a lengyel zsidő a 

gyomrát is szereti. Minden lakásban libazsir 

és tepertő illatozik. Az asszony hétközna- 

pokon barcheszt süt a férjének, édes hallal 

és halmártásba rakott galuskával táplálja, 

hogy öröme legyen, ha esténként a munká- 

ból hazatér. 

Egy 
varsói zsidó asszonnyal találkoztam, aki ha- 

dat viselt Amerika ellen. A fegyverei: egy 

kallóta és egy Ceeno Ureno, egy női bib-
 

lia voltak. Mindkettőt Varsóból hozta és a 

konyhaszekrényben tartotta elzárva. A há- 

boruskodás a szombat és a vallásosság 

kérdése körül forgott. Amerika ugyanis el 

akarta venni tőle a szombatot és a vallá- 

sosságot és a zsidó asszony védekezett 

ellene. Már az idősebb és a fiatalabb gye- 

rekeit is elveszteltle a háboruban és épen 

ugy volt, hogy most az urán lesz a sor. De 

a varsói zsidó asszony hősiesen ellenállt és 

nem adta meg magát. 

A háboru azzal kezdődött, hogy legidő- 

sebb fiuk, Jojne, aki a szülőknek a h jóje- 

gyet küldötte és az Ujvilágban a családfen
- 

tartó volt, elkezdett szombaton dolgozni. 

— Ha reggel felkelt és imádkozás nél- 

kül, fedetlen fejjel mohón leöntötte a kávé- 

ját, mélyet sóhajtottam, de megbocsátottam 

neki - mondja az asszony fájdalmas te- 

kintettel. - Helyette külön is imádkoztam 

és könyörögtem letennek, hogy bocsásson 

meg neki. De amikor láttam, hogy fiam 

szombaton munkába is megy, akkor a tü- 

relemnek vége szakadt. 

Hová mész, Ham ? — kérdeztem tőle. 

— Anyám, Amerika nem Varsól Ht 

dolgozni kell, különben az Isten nem fizeti 

ki a hetibért. 
De nem az én házamban. Ezt nem 

akarom megélni! - Elzárta az ajtót, egyik 

kezébe a kallófát vette, másik kezébe a női 

bibliát, odaállt az ajtó mellé posztolni és 

nem engedte a fiát a küszöbön át. 

— Blüme, mit teszel? — kiáltotta két- 

ségbeesetten a férje, – hiszen ő tart el 
kerek aszlal körül kergették!? 

Ezeknek a kis házaknak egyikében egy ] bennünket1! Csak nem akarod elüzni a háztól? 

Inkább menjen el innen! Én nem 

eszem meg, ami a törvények ellen való és 

amit a szombat megszegése által szereznek
. 

Nem türöm ! 
A Hu tényleg elhagyta a házat és ezzel 

a család megélhetésének a főforrása meg- 

szüm. Igy vesiztettle el Blume asszony egyik 

fiát az Amerika ellen vivott harcban Egyik. 

felnőtt leánya munkába járt a férje házalás- 

sal kereseti egy keveset és ezáltal jó! rosz- 

szul, a fiu nélkül is keresztül verekedték 

magukat, ugy ahogy a Teremtő juttatta. 

De a leánya beleszeretelt egy „refor- 

merbe'. 
= Mikor a „reformert" ide elhozta — 

igy mondta tovább az anya —-, ugy éreztem, 

minha sziven szurtak volna. De hiszen 

Amerikában vagyunk, előirhatom-e peki, 

hogy kivel menjen? Elmehetsz hozzá feleségül, 

kedves lányom — igy szóltam hozzá -, de 

azért zsidő asszonynak kell megmaradnod 

és ugy kell élned, ahogy zsidő asszonyok 

részére a vallás rendeli. 
azt felelte: „Anyám, 

egészen más világ". 
=EÉElsötétedett előttem minden. 

Az esküvő után az anya meg akar győ- 

ződni, hogy a leánya betart e mindent, amire 

zsidő asszonyr ak ügyelnie kell. A vőnek 

nem tetszett a dolog és megtiltota, hogy 

„idegen fazekakban kutasson'. 

A leány bosszus lett: 

Azt akarod e anyám, hogy miatted el- 

váljak az uramtól? 
Az anya azt felelte : 

Azi hiszed talán, hogy mindenben 

Amerika 

engedned kell ennek a „reformernek" ? 

Szombaton friss levest kell ennie! Otlthon
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A német becsület 
A lengyelországi zsidó sajtó érdekes 

dokumertumot elevenit fel, a némeltországi 
zsidóüldözések kapcsán. Teljes terjedelmé- 
ben közli le annak a röpiratnak szövegét, 
amelyet a német hadvezetőség 1914 augusz- 
tusában, amikor átlépték az orosz határt, a 
lengyel zsidők között jidis nyelven ferjesz- 
tett. Ime néhány sor ebből a röpiratból, 
annak igazolására, hogy milyen szilárd a 
német becsület és milyen tarlós a germán 
hüség. 

„Németország és Ausztria hős hadse- 
rege megérkezett Lengyelországba. A des- 
pota oroszok csapatait visszavonulásra kény- 
szeritettük. Zászlónkkal az Igazságotl és 
Szabadságot hoztuk számotokra : polgári 
egyenlőséget, vallásszabadságot, zavartalan 
szabadságot a munka minden ferületén, gaz- 
dasági és kulturális egyenlőséget tradiciói- 
tok szellemében. Barátsággal jövünk hozzá- 
tok. A barbár uralomnak vége", 

„Ne hagyjátok magatokat többé hizel- 
kedő szavakkal megcsani. A cár is egyen- 
joguságot igért nektek 1905 ben, de vajjon 
teljesitette e 2 Emlékezzetek arra, hogy nap, 
mint nap üzik ki a zsidő tömeget lakóhe- 
lyükről, ahol már évtizedek óta laknak. 
Emlékezzetek a kisenevi, homeli, bialystoki, 
siedleci stb. pogromokra . . . Igy tartotta be 
a cár a szavát, amelyet csak azér! tett, mert 
sulyos nyomás alatt volt. Most ujra nyomás 
alatt van, tehát ujra igér". 

.Szent kötelességetek fehát, hogy erői- 
teket a szabadságharc zászlaja alatt össz- 
pontositsátok. Hitközségeiteknek ifju gqene- 
rációja és összes szervezeteitek részt kell 
vegyenek a felszabaditő harcban. Mi remél- 
jük, hogy tetteink által elnyerjük szimpátiá- 
tokat és loyalitásotokat. Egyengessélek szá- 
munkra az utat; hogy győzelmet arassunk 
az ellenségen és diadalra hozzuk a Szabad- 
ságot és Igazságot. A német és oszírák 
egyesült hadvezetőség". 

1914 ben a német hádsereg elindult a 
cár ellen és 1933.ban a német szellem meg- 
érkezett a cár barbarizmusához. Igy beszél- 
tek egykor a németek a zsidókhoz, és Hít- 
ler szellemében pogrommal fizetik vissza 
azokat a szolgálatokat, amelyet a zsidók a 
némeltségnek mindenkor teltek. A német be 
csület és hüség történelmi folografiája ez 
a röpirat. 

NÉPÜNK 
—— 

Elő- és utószezonban a tellea 
Egész éven át nyitva. 

TÁRRALOMNIC MAG AS 
Egyetlen megbizható ORTN. 9 PENZI 1 kiszolgáló 

penzió SS ck. Felnőtt leányok kiséret nélkül felvétetnek. 
lő- és utószezonban esküvőket és banketteket elfogadok,. 

scHhamiseR mMoR, TATRANSKA-LOMNICA (BUGScH-VLLA) 

TÁTNRAT TÁTRALOMN 
z10, elsőrendü konyha és kiszolgálás. 

Fasizmuis es amiiszemni- 
tizrnuss 

A fasizmus körül már azóta tartanak a 
visszaélések, mióta megszületet!. Már azóta 
hivják az egyes antiszemita pártok magukat 
fasisztáknak, amióta rájötlek, hogy e név 
imponáló tógája mögölt bátran üthetik vé- 
resre a zsidőkat. Mussolini, a klasszikus 
fasizmus megteremtője azonban sohasem 
azonositotta magát az antiszemita pártok 
kal, meri ő maga sohasem volt antiszemita, 
bár Cuzáék ép ugy esküsznek rá, mint es- 
küdtek rá Héjassék és Ostenburgék. A 
fasizmus körül azonban mintha tisztázódtak 
volna a vélemények akkor, amidőn Göm- 
bös, a márkás antiszemita vette át a hatal- 
mat Magyarországon és programmjában ki- 
jelentette, hogy Mussolini szellemében akar 
kormányozni. Gömbös ekkor mintha meg- 
értetle volna a fasizmus lényegét, mely 
nem más, mint a szervezett tőkés.rendszer 
felsőbbrendü formája és valóban likvidálta 
az antiszemitizmusá!. Világos volt tehát, 
hogy az államrend fasiszta formája, (ala 
Mussolini !) nem türi meg az anarchikus ki- 
lengéseket és az állam gépezeleinek kere- 
kei pontosan egymásba kell illeszkedjenek. 
De jött Adolf, a nagy és mindent ujra a 
fejetetejére állitott. Ő is a fasizmust hir- 
deti és közben olyan zsidómészárlásokat 
visz véghez, melyre még a keresztény tő- 
kének is égnek áll a haja szála. Vannak 
hangok, amelyek azt hangoztatják, hogy 
Hitler ezzel ujra kompromitálta a fasizmust, 
más vélemények szerint viszont egyedül 
önmagát kompromjitálta. Jung a fasiszta 
Olaszország zsidó pénzügyminisztere, aki 
most utazolt át Washingtonon, szinlén ama 
véleményének adott kifejezést, hogy a 
fasizmus tiszta nacionalizmusáboz nincs 
semmi köze az antiszemitizmusnak. Arra 
a kérdésre, hogy vajjon azonos a néme! 
antiszemitizmus, az olasz fasizmussal, Jung 
nevetve tagadólag rázta a fejét. Halottak-e 
már valaha arról - mondta hogy 
Olaszországban andiszemita megmozdulások 
lettek volna 2? Nem, 
hallottunk. Sőt arról sem hallottunk, hogy 

Igy jutott anya és leánya között nyilt 
törésre a dolog. Az anya nem látogatta 
meg többé a leányát : 

— Nem birom elviselni. A szivem majd 

Pénteken fél ötkor zár. Télen ilyenkor 
már sötét van. Ő esküdözik, hogy nem 
villamoson, hanem gyalog jár haza, de az 

megszakad, ha látom, hogyan élnek. ÉEz 
Amerika! 

Most a férj szólal meg. Helyes megje- 
lenésü, vidám varsói zsidó, akinek szimpa- 
tikus vonásai és szép szakálla vannak. 

— Volt még olthon egy fiunk, aki még 
iskolába járt. Neki is megkeseritette az éle- 
tét. Reggel hatkor kellelt fölkelnie, hogy 
imádkozhassék, mielőtt iskolába ment. Mie- 
lőtt nem imádkozott és nem mosdott, egy 
falat kenyeret sem kapott. Szombaton egy 
általán nem volt szabad elhagynia a házat. 

asszony nem hiszi neki: 
Bünös ize van a kenyérnek, ame. 

lyet megkeres. A falat fojtogatja a torko- 
mat. Vén napjaira 'dolgozik szombaton ! 
Kezébe sem veszi az imakönyvet. Szomba- 

lon nem ismer sem zsoltárt, sem imádsá 

Egész nep az égrek még a csücskéjét sem 
láthatta Hiszen elvégre még gyermek és mi 
Amerikában élüink — az asszony azonban 
harcot akar vivni Amerikával. A gyermek 
egy nap fogta a holmiját és elment az idő- 
sebb fivéréhez. 

Igy vesztette el Blume asszony még a 
legfiatalabb gyermekét is ebben a furcsa há- 
boruban és most már egyedül az uráért küzd. 

— Már ő is egészen lezüllött. Már 
neki sincs inyére, hogy Amerikában meg- 
maradjon zsidőnak. Ezt a gyermekeitől 
leste el. - Majd az ura felé fordulva, igy 
szól: - Még egészen eladod magad az 
ördögnek! 

A férfi a szakálába nevet és égre- 
földre esküdözik, hogy az asszony igaz- 
ságtalan vele: 

— Kaptam egy „job".ot, egy kitünő 
zjob"-ot. „Boss" lettem egy raktárban. 
Semmi más dolgom nincs, min! felügyelni 
a munkásokra. De ő pokollá teszi az 
életemet ! 

got, sem alyák mondásait, csak papert', 
az ujság, ez az ő imakönyve, biblíája, min- 
dene. Szép tulvilágot szerez ez az ember 
nekem ! 

— Igy feszi pokollá az életemet! Hát 
mit akarsz lulajdonképen? Át akarod for- 
málni Amerikát ? 

— Amerika, Amerika! Az ördög vi- 
gyen el Amerikával együtt! Ha már Ame- 
rikában kell élni el kell azért felejteni a 
Teremtőt? Te bolond ember, hiszen a 
Mindenható Amerikában is lakik és itt is 
megtalál minket. 

Ezzel Blume asszony a konyhába siet, 
hogy elkészitse a teát. - 

— Ilgy teszi pokollá az életlemet — 
panaszolja halkan iovább a féri. - Szom- 
baton nem engedi, hogy „papert" a ke- 
zembe vegyek, felüti a női bibliát és ke- 
zébe veszi a kallófát. Aki azt hiszi, hogy 
Amerikával szemben győzelmet arathai ? 
Egy kallófával akar Amerika ellen háborut 
viselni! Amerika erősebb, mint ő — a 
zsidő elneveti magát. 

— De a Teremtő erősebb, mint mi 
mindnyájan és egész Amerika. Higyjétek 
el nekem! - kiált be az asszony a kony- 
hából a szobába. 

— Nyilván kihallgatta a beszélgeté- 
sünket... 

valóban erről nem 

Htáliának, vagy Musolininek a tekintélye, vagy 
világhatalmi bázisa gyengült volna azzal 
hogy nem engedi meg az antiszemitizmud 
és zsidó pénzügyminiszterrel irányitatja 
Olaszország pénzügyi és gazdasági sorsát. 

„Amntiszemiták, 
de nern barbárok"- 
Egy német nemzetiszociálista vezető 

mondta egy előadása alkalmával: Mi, 
nemzetiszociálisták valóban antiszemiták va. 
gunk, de nem vagyunk barbárok. Az a mód, 
ahogyan mi a zsidókat elnyomjuk, a kultura 
mageslatáról történik, amelyen mi helyet. 
foglalunk. Különben is Németország jogál 
lam és itt semmi sem történik törvényes 
alap nélkül..." 

Eddig a nemzctiszociállista vezető nyi. 
latkozata, aki elismeri az antiszemitizmust, 
de tagadja a barbár módszereket. Üres fe. 
csegés lenne, ha itt bizonyitani akar ánk, 
hogy Hitlerék igenis barbár módon üldözik 
a német zsidóságot. Fölösleges lenne e 
fejtegetni, mert pusztán az a tény, hogy el. 
ismerik az antiszemitizmus jogát és erköl 
csét, a kullura - legbarbárabb megnyilvánu- 
lása közzé tartozik. - Fölösleges lenne ezt 
fejtegetni, mert a világ legnagyobb szellemi 
és erkölcsi nagyságai törlek már pálcát az 
antiszemifizmus felett. Fölösleges, merl a 
könyvmáglyák bizonyitanak. Mer! az éhha 
lálra itélt német zsidó tömegek pusztulása 
bizonyit. Mert az öldöklés, rablás, foszto- 
gatás és az elnémitolt sajtő hallgatása — bi. 
zonyit. - Mert rég elavult már az a klasz- 
szikus mondás is, hogy az antiszemitizmus 
a buták szociálizmusa. Nem, ez már meg- 
halt igazság. Az antiszemitizmus többé nem 
a buták, hanem a barbárok és gonosztevők 
szociálizmusa. Elegendő tekhát, ha a német 
kormányférfiak igazolják az sntiszemitizmust 
és azonositják magukat vele. A többi az 
már viláégesabb a napnál. A barbárságot 
még a tények ereje nélkül is, tisztán elmé- 
leti sikon – rajuk lehet bélyegezni. – 
Hiába minden mosakodés és pilátusi kéz 
mosás, a világ kulturközvéleménye már 
rájuk sütölte – kitörölheletllemül — a barbá- 
rizmus bélyegét. 

A Pen chhok itélete 
A világ szellemi elitgárdája gyült össze 

az elmult héten Raguzában, hogy mint az 
emberiség élő lelkiismerete Méletet mondjon 
a németországi események fölött. A Ben 
clubok kongresszusa nem direkt ebből a 
célból ült össze, de az esemmények követelő 
parancsa kényszeritelt minden jelenlevőt, 
hogy a kérdéssel foglalkozzanak és meg- 
bélyegezzék Hitler középkori uralmát. Meg- 
rázó jelenetek között mondták el az iró de- 
legátusok azokat a sérelmeket és üldözéseket, 
amelyek Németországban az irókat, tudóso- 
kat és a szellemi élet nagy reprezentásait 
érik, faji és ideologiai előitéletek alapján. 
Különösen a zsidőüldözések barbár meg- 
nyilatkozásait itélték el a Pen clubok rész 
vevői fés Salom Asch, a neves zsidő irő 
zokogott előadása során amidőn németor- 
szági testvéreinek iragikus sorsát és fájdal- 
mát ecseteltle megrázó szavakkal A mémet 
delegátusok hiába tiltakoztak a kérdés napi- 
rendre tüzése ellen, H. G: Wells, az angol 
irodalom egy legkiválóbb reprezentánss, 
megadta Ernsi Tollernek a szót, aki megsem- 
misifő itéletet mondott arról a lözépkori 
barbarizmusról, amely betölti a mai Német- 
ország levegőjét. A német, osztrák és svájci 
delegátusok hiába hagyták el a termet, 
amidőn az irók szövetsége megbélyegeztle 
a német nemzetiszociálizmus rendszerét és 
hiába tartott velük Félix Salzmann.Salten 
budapesti származásu osztrák asszimiláns 
zsidő iró is, akinek könyvéi nem égelték el 
a könyvmáglyán, a tiltakozások lavináját nem 
tudta megállitani semmi. 1 

A Ben clubok kongresszusa méltő fele- 
letet adott Hitlernek, Göringnek és Cöbels- 
nek és örökre megbélyegezte a nemzeti- 
szociálizmus kulturszégyenét.
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a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5093 
Péntek: Szivan 15, junius 9. 
Szombat: Szivan 16, junius 10. 

Heti szidra : bya 

Heti háftóra: Hoe" 3- 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 8.05 

gyertyagyujtás 8.15 

Istentiszelet kezdete 8.20 

Szombat befejezése 9.20 

Perek 2. 5 D 

... És Ausztriában?! 
Irta: Josef Frünckel (Wien) 

Uralomra kerülhet-e a nemzetiszociálizmus 
Ausztriában és megteremtheti-e itt is a ,Harmadik 
Birodalom" alapjait? - ez a sorsdöntő kérdés 
foglalkoztatja ma az ausztriai zsidóság tömegeit. 
Még néhány héttel ezelőtt erős pesszimiz mussal 
tekintet a zsidóság az susztriai események elé, mig 
az ulóbbi napokban hirtelen megváltozott a hangu 
lat és az optimizmus uralja a közfelfogást. A Dolffus 
kormány növekedő hatalmi autoritása azt a bizony- 
ságot ébreszti fel a zsidóságban, hogy a horog- 
kereszt nem fog tudni Ausztriában hatalomra ke- 
rülni. 

Az optimizmusnak azonban kétségtelenül nincs 
még helye. Ha tüzetesen megvizsgáljuk az ausztriai 
eseményeket, akkor láthatjuk, hogy a kérdést ko- 
rántsem lehet oly könnyen venni. Mert Dolffus erős- 
kezü po'itikája semmit sem bizonyit. Nem-e mond 
ták annak idején Németországban is, hogy Brüning 
20kos" és Schleicher „vaskezü" politikája végleg 
elintézte Hitleréket? És mi történt mégis? Hltler 
kezébe ragadta a hatalmat. Azok az előfeltételek 
pedig, amelyek Htlert uralomra segitették Auszíriá 
ban is meg vannak, 

Közismert dolog már ma is, hogy naponta ér- 
keznek Németországból horogteresztes agitátorok, 
akik elárasztják nemcsak a fővárost, de főképpen 
a vidéket és mindenül! meggyujtják a nemzeti- 
szociálizmus tüzet. A paraszioknak ingyen rádió 
eppsrátu okat ajándékoznak, hogy meghallgathas 
sák a német rádió antizemíta mérgezéseit. Egye- 
temi tanárok és felsőiskolai hallgalók vannak az 
agitátorok között, akik demagóg jelszavakkal fér- 
kőznek be az osztrák parasztiság közzé. „Holál a 
zsidókra" és „Szabaditsuk meg a némel munkás- 
ságotl" jelszavakkal készitik elő a talajt a horog- 
kereszt számára, Az 1933 as ausztriai események 
rohamléplekben közelednek az 1932es némel ese- 
mények vége felé, 

Pusztán az a tény, hogy a zsidók széles töme- 
gel idegen polilikai pártokban tömörültek, sokban 
megkönnyiti a nemzetiszociálisták munkáját Au- 
sztriában is A zsidó tömeg nagyrésze még mindig 
nem jött arra rá, hogy ők hiába exponálják magu- 
kat idegen pártok érdekében, idegen eszmék cél- 
jaiért, a nagy Németországban nem akadt egyetlen 
polukkt párt sem egyetlen becsületes német em 
er, aki felemelte volna szavát az üldözött zsidó- 

ság érdekében, Az osztrák zsidóság ebből legalább 
megtanulhatta azt, hogy a zsidókon csakis a zsidók 
segithetnek, 

Ez felismerés hivta életre a „Jüdische Volk- 
spartei".t, amely egyedüli olyan szervezele az 
ausztriai zsidóságnak, amely nyiltan és becsületesen 
harcol mindenüti, ahol a zsidó jog, a zsidó becsü- 
let és biztonság van veszélyben. A Jüdische Volk- 
spartei állandó erősödése annak a dokumentuma, 
hogy a veszély órájában a zsidó tömegek felismer- 
ték a követendő helyes utat, Hogy önmagára talált 
az osztrák zsidóság és saját erejéből akarja meg- 
menteni jövőjét és sorsát. 

Az osztrák zsidóság számára ma csak egy tör- 
rfény létezhelik : Kövelni a nemzeti zsidóság utját ! 

satlakozni a cionizmushoz, melynek szervezett 
egysége tudja egyedül megakadályozni a véres 
pogromokat. Minden idegen eszme és ideologta 
azonban a hanyatlás és romlás kikerülhetetlen biz 
tovitékát szolgálja. 

»Ha szereti gyermekét, nyaraljon 
MENVHÁZA ffürdön.! Kérjen 

prospektust. 

– 25.000 németországi zsidő 
meneküli Franciaországban.- 
Páris. A francia kabjnei sz elmult héten tartolt 
ülése alkalmával foglalkozoti a Franciaországba me- 
mekült német zsidóság helyzetével, akiknek száma 
meghaladja a 25000-et. A francia kabinet elhatá- 
rozta, hogy összeköttetésbe lép a menekülteket tá- 
mogató összes zsidó segélyszervezetekkel és közös 
erővel igyekeznek exisztenciál teremteni a zsidó 
bevándorlók számára, 

Törvényjavaslat az 
idegenek sterilizálására. 
Berlin. A németországi nemzetiszociálista 
orvosszövetség tanácsossa, Dr. L. Vellguth 
törvényjavaslatot nyujtott be az alacsonyabb- 
rendüek sterilizálásának haladéktalanul való 
keresztülvitelére. Dr. Vellguth szerint ala 
csonyabbrendüeknek számitanak a követke- 
zők : 1, gyengeelméjüek; 2, elmebetegek ; 
5, epileptikusok; 4, hünözők; 5, süketné- 
mák; 6, testileg gyengélkedők (tüdőbete- 
gek) és 7, idegen fajuak. A hetedik cso- 
port mellé a következő megjegyzést füzte a 
„profeszor" : -– Az idegen vérnek népünk 
organizmusába való behatolását minden 
eszközzel meg kell akadályozzuk. A zsidők, 
négerek és mongolok fehát akaratuk elle- 
nére is alá kell vessék magukat a sterili- 
zálásnak akár egészségesek, akár belegek. 
Egyébként a német lapok állandóan felszi- 
nen tarlják a fajkérdést és megállapitják, 
hogy a zsidó vérnek a német néptestbe 
való behatolása jóvátleheletlen bün. A zsi- 
dőkkal való házassági kapcsolat, vagy gyer- 
mektelenséget, vagy hülye nemzedéket, vagy 
pedig fejletlen testü generációt hozhat csu- 
pán létre. Ezért minden német polgárt fi- 
gyelmeztetnek a vegyes házasságok veszé- 
lyes voltára. 

M s 3 éllor Haruttn! 
30 és 40 leies komplett menü 
Ugyanott olcsó éjjeli szállás 

WEISZ ADOLF 
volt szebeni 39 szalámigyáros 
Bukarest, Str. Smardan 29. I. emelet 
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„ALBA-NULIA"" 
antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
s és kiváló minőségü 

c „URSUIS" szappant 
1 Gyártja : 

Breckner János r.-1. 
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Goldmamn Bermná: 

orth késer vendéglője 

DPrácya 

II. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

Fehérfogakat 
csakis 

fogpaszta 
biztosit. 

. 

- Transjordániai kül- 
döttiség - a zsidő letele- 
püléséri. Jeruzsálemből jelenik: A 
palesztinai cionista executivé nél egy 23 
tagu transjordániai küldöttség járt és a irans- 
jordániai falvak és városok népének nevé- 
ben kérték, hogy a Jewish Agency nagyobb 
földvásárlást eszközöljön zsidó letelepülés 
céljaira. Az esetet ugy az arab, mint a zsidó 
sajtó élénken kommentálja. Cionista zsidő 
körök véleménye szerint a fransjordánia: 
zsidó letelepülést kedvezően fogja befolyá- 
solni az utőbbi eset és a transjordániai la- 
kosság spontán megnyilatkozásának tartják 
a küldöttség megjelenését a cionista exe- 
cutivénál. 

Gyenge férfiaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentesen 
küldöm szabadalmazott szenzációs 

„HEURÉKA- 
találmányom ismertetőjét. - Cim: 

„ATENT 1 lul, 
1. sz. postafiók. 

menorák 
zgyfyvertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegy- 

szerek, 
bármily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
s 

„Tacaul" 
ezüstáru gyárban 

CLS, Str. Gen. Neculcsa (Kornis-u.) C 

. Tavaszi 
Divatos kosztümök tiszta 
Praktikus angol kabát tiszla gyapju 
Legdivatosabb tavaszi kabát tiszta 

gyapju szövetből I-a kiállitásban . 4550 leitől 
Legdivatosabb selyemruhák, szövetruhák550 leitől 

kész nőiruha 
(Iul, Calea Regsele Ferdinand 21. 

. 759 leitől 
gyapjuból . 950 leitől 

. 1200 leitől 

e R 

áruház 
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Az idén minden olcsóbb mint tavaly ! 

BUZIÁS-GYOGYFURDŐ 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizásos. érelmeszesedés sziv. és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

Női betegség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes ete.) eseteiben legjobb eredménnyel. 

Természeles szénsavas sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, kitünő 
konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

Uj modern napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től október 1-ig. 
Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

Muschong Buziás Gyógyfürdő Részvénytársaság 
Fürdőigazgatóság. Buziás. Bánát. 

ROMÁN 
NAUHEIM 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly! 

Egy zsidó motoros 
világrekordja. A napokban ér- 
kezett meg Varsóban Wohlmann Zsigmond 
zsidó molorkerékpáros, aki 9 hónapon ke 
reszül kerékpárjával világkörüli utat tett. 
Wohlmann keresztülutazta Lengyelországot, 
Csehszlovákiát, Ausztriát, Németországot, 
Franciaországot, Belgiumot, Hollandiát, Ir- 
országot, Anoliát, Spanyolországot, Marok- 
kót, Tuniszt, Egyptomot, Sziciliát és Olasz- 
országot. Tervéből ki kellet! hagynia Pa- 
lesztinát, mert a hatóságok nem adták meg 
számára a beutazási engedélyt. Legnagyobb 
teljesitmé ye a szeharai ut volt, amelyen 
keresztül 450 kilométert tett meg. Ez az 
első eset a motorkerékpározás történelmé- 
ben, hogy ilyen teljesitményi tudtak produ- 
kálni a Szaharában. Az előrehaladás párat 
lan nehézség kbe ütközött, őránként alig 5 
kilométert volt képes megtenni. A zsidő és 
lengyel sportkörök meleg fogadtatásban ré- 
szesitettlék a zsidó motorkerékpárost, aki 
50.000 kilométert tett meg hatalmas utján. 
Wohlmann emlékkönyvet vilt magával, a- 
mellyel felkereste az egyes országok sze 
mélyiségeit és autogramjukat kérte el em 
lékkönyve számára. Igy többek között meg- 
kapta Mussolini olasz miniszterelnök é- 
Masaryk csehszlovák köztársasági elnök 
aláirását is. 

- Az amerikai profiecsiáms 
papság a mémeit zsidóüldözé- 
sek elem. Az Egyesült Államok keresztény 
protestáns papsága az elmult héten 1200 alájrással 
egy emlékiratot küldött a németországi protestáns 
személyiségeknek, amelyben tiltakoznak a német 
zsidóság üldözése ellen. - Mi keresztény papok — 
irja a petició - mély nyugtalanságot érzünk a né- 
met zsidó testvéreink sorsa iránt. Az egész keresz- 

Nény társadalom mély felháborodá sal kiséri azt a 
középkori barbárizmust, amely ma Némeltországban 
uralkodik a zsidókkal szemben. Mi protestáns egy 
házfiak, kérjük a németországi protestáns papságot, 
hogy emelje fel titakozó szavát a zsidóüldözések 
ellen, amely ellentétben áll megváltónk nemes 
szellemével. Az amerikai protenstáns lelkészek 
tilakozása nagy hatást keltett a németországi pro- 
tenstánsok körében. 

–- Pompadour, aki világhirre 
telt szert, mert kiválóan értett a férfiszivek, 
még az elkényeztetett királyi szivek meg- 
hóditásához is, a női ruhát „kacéran szelle- 
mes tarkaságnak" nevezte. Elragadóan szel- 
lemes tarkaságok : pongyolák, pizsamák, kö- 
penyek, és kosztümök, finom és izléses anya- 
gokból rendkivül olcsó árak melelt csakis 
a: Pompadour" kész nőiruha áruházban, 
Cluj, Calea eree 21. kaphaió I 

; Dtazóknak árkodvezmeny 

Eu-YORK 
im mas , MAROSVÁSÁRHELY 

leselegansabb helyisegel 

- Eljegyzés. Elfer Jolánt Ko- 
sice, eljegyezte Blüttiner Mendel Toplifáról, 
a Blüttner Dávid és Fiai cég beltagja. 

- A magyar belügymi- 
niszter a nemkivánatos 
elemnek beözönlésének 
megyo átlásáróől. Azokbal a hirek- 
kel kapcsolatban, amelyek németországi me- 
nekülteknek Magyarországra velő beözön- 
léséről szólottak, Keresztes-Fischer Ferenc 
belügyminiszter pénteken nyilatkozatot tett, 
amelyben kijelenti, hogy tömeges beözönlés 
nem történt, ilyenre engedélyt nem adtak 
és a jövőben épugy, mint a multban, a leg- 
szigorubban fognak ügyelni arra, hogy a le- 
telepedési engedélyek elbirálásánál a nem- 
zeti érdekeket minden tekintentetlben meg- 
ővják. Nemkivánatos elemek beözönlésének, 
akármilyen felekezethez vagy nemzetiséghez 
tartozzanak is, a jövőben is gátat fognak 
vetni. Nyilatkozatában megismételte a mi- 
niszter, hogy egyáltalán nincs tudomása arról, 
hogy Németországból nagyobb számban 
érkeztek volna egyének, akik ott letelepedni 
akarnának. Különben is az idegenellenőrzés 
a régi keretekben folyik. 

- Megtisztiiják a némmet 
tormaegyesületeket is a 
zsidóktől. Beriin. — A birodalmi 
kormány, mint ismeretes ugy rendelkezeltt, 
hogy a nemzeti spor! és torna egyesüle- 
tekben benn maradhatnak azok a zsidó ifjak 
és leányok, akiknek apjuk elesett a hábo- 
ruban, azok az anyák és apák, akiknek fiai 
haltak hősi halált, valamint a zsidő front- 
harcosok. Dr. Edmund Neuendorf, a német- 
országi tornászszövetség vezetője az elmult 
napokban a sajtó képviselőinek kijelentette, 
hogy a német sport tiszta árja jellegét csak 
akkor őrizheti meg, ha a fenti kategóriákat 
is kitaszitják a sportegyesületekből. Dr. 
Neuendorf kilátásba helyezi, hogy a legkö- 
zelebbi torna ünnepélyen már egyellen zsidő 
sem lesz a német sport! egyesületekben. 

V. GROSZMANN 
orth. 9 vendéslője 

sütuUREsT 
Calea Victoriei 18 

H emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

— osg menü 40 lei 

szátloba 
KÁVÉHÁZ 
Es BÁR 

betegedéseknél. 

Hára. . ás lei, e 
A Mórit , i,, 32 lei, 

A nagyvendéglőt házitezelésbe vettük. 

Bi köz á a gyógyfürdő Románta karabso 
Biztos gyógyhatást nyujt az összes gyomor, epekő cukor, máj, gége, hólyag és prostata meg- 

r- Nagyon olcsó árak az elő- a fő- és az utó-szezonban. x 

Az előszezon május 18-től julius 1 is tart. 
A Berta lakban 1 ágyas szoba napi S8 tei, pensióval étlap szerint diétásan is 118 lei 2 ágyas szoba 10S lei 

Az Anna lakban 2 ágyas szoba napi ára 72 lei. 
Ugyanezen árak érvényesek az orih. koéser vendéglőben is! 

– Prospektust készséggel küld a Fürdőígazyatosag Bikszad 

108 lei, 2 , z 2e8 le 
ez lei, 2. 60 les 

Palesztinai hirek 
A délafrikai köztársasági kormány, palesz- 

tinai tejhatalmu kereskedelmi megbizottjának, Mi-- 
chal Haskel, ismer! cionista vezetőegyéniségét ne- 
vezte ki. Feladata kizárólag az lesz. hogy délafri 
kai polgároknak a palesztinai letelepedeseknél se. 
gitségére legyen és kimélyitse Palesztna és Dél-- 
afrika közötit a gazdasági kapcsolatokat. Michael 
Haskel már le is telepedett Jeruzsálemben. 

Tel-awiwi zsidó vállalkozók, akik a cári 
időkben Oro-zország papirvállalatainak tulajdonosai 
voltak, Tel-Awiwban papirgyárat létesitenek. A gyár- 
táshoz szükséges uj gépek már meg is érkeztek 
Tel Awiwba. Áz ujonnan alakult vállalat lesz az 
első papirgyára Palesztinának. 

A palesztinai zsidó orvosok konferenciája, 
amely a közeilmutt napokban ülésezett Tel Aviwban. 
megállapitotta, hogy ezidőszerint 626 orvos van 
Palesztinában, amelyek közül 452 zsidó. 36 zsidó 
orvos nem folytatja a praxisát, 62?2 a zsidó beteg- 
pénztáraknál van alkalmazásban (Kupath Cholim), 
36 a Hadaszahnál és 76 más intézet knél. A kor- 
mány egészségügyi hivatalaiban mindössze 7 zsidó 
orvos van. Tel Aviwban 192 zsidó orvos folytat 
proxist. 

A palesztinai héber rsajtó élesen állást foglal 
a kormány ellen, amely a közmunkáknál alig fog- 
lalkoztat zsidó munkásokat. A jeruzsálemi Rocke- 
feller muzeum épitkezésénél, ahol több mint 100- 
munkás dolgozik, alig 6-8 zsidó munkást foglal- 
koztatnak — 

Az utóbbi időben állandó tervek merülnek 
fel egy nagyobbarányu belső kölcsönt illetőleg. 
Legutóbb a jeruzsálemben megjelenő angol nyelvük 
napilap „Palestine Post" foglalkozik a kérdéssel és 
támogatja a felmerült tervet. 

A palesztinai kormány hivatalos lapja 206 
olyan falunak a nevét közli, amelyet bevontak a 
kölleküven büntethető zónában. Ez a zóna olyan 
helységeket foglal magában, amelyekben a hatósá- 
gok szerint, „veszélyes és nyugtalan viszonyok" 
uralkodnak. Kilengések során ezek a helységek 
kollektiv birsággal sujthatók. 

Az elmult napokban Es-Salt-ban, a transjor- 
dániai nemzetiszoc álisták konferenciát tartoltak, 
hogy akciót készitsenek elő a zsidók Transjordániá- 
ban való bevándortása ellen. A konferencia részt- 
vevői, valamint a zsidókkal szimpatizáló arabok 
között heves harc keletkezett, melynek során mind- 
két pért részéről több sulyos sebesülés történt. A 
rendőrség több letattóztatást foganatositott. 

A Doar Chajom közli, hogy a Tendőrség 15 
arabot letartóztatolt gyilkosság vadjával, amelyet az 
elmult év decemberéb-n Joset Jakob zsidó kotónis- 
tán és 9 éves gyermekén hajtottek végre. Az egyik 
letartóztatott már beismerő vallomást is tet. 

A Drezdner Bank koirói épülelének egyik 
zsidó lakója tablát függesztett ki a következő fran- 
cia nyelvü felirással: „Az antiszemitizmus szégyen. 
A kultlurnemzetek védekeznek ellene." A tábla mellé 
héber nemzeti zászlókat akasztottak ki. A rendőrség 
a táblát és a zászlókat eltávolitotta. Az „Aharam" 
arab lap leközti a kék fehér zászlós német bank- 
palota képét. 

A ,„Felestin" bagdadi jelentése szerint az iraki 
zsidó keresk-dők és ügynökségek táviratilag ren- 
delték le a német gyáraknál korábban eszközölt 
rendeléseket. A Felestin megjegyzi, hogy Irak áru 
behozatalát zsidó cégek bonyohtják le. 

A ,„Calia" jeruzsálemi autóvállalat lerendelte 
a némel gyáraknál rendelt autóbuszait több ezer 
tont értékben. 

A kairói „Albalag" szerint egy nagy egyiplomi 
gépbehozatali társaság stornirozta egy korábban 
feladon 42 000 fontos németországi rendelését. 

A hailfai Wad Köhila, Hitler ellenes népgyü- 
lésén több ezren vettek részt. A hozott határozato- 
kat a kerületi kormányzó utján küldték be a német 
konzulnak. 

A Mizrachi nyilatkozatot helyezett el a lapok- 
ban, melyben válaszol a Mifleget Poálé Erezjisrael- 
Palesztinai Munkáspárt nyilt levetére. A Mizrachi 
kijelenti, hogy teljes szolidaritást vállal Farbstein- 
nal és visszautasitja azt a hangot, melyet a mun- 
káspárt nyitt levelében megütött. Ha a munkáspárl 
a legutóbbi kongresszuson létrejött koaliciót akarja 
felbontani, akkor találhatott volna okkat finomabb 
utat is, mint a nyilt levél közzététele. A Mizrach 
e megnyilatkozásban a közelgő cionista világkon- 
gresszussal kapcsolatos baloldali propaganda kez 
detét látja. A Mizracbi tudni fog védekezni mind- 
azok ellen, kik szét akarják robbantani szervezetét. 
A klal csonisták ugyancsak hasonló tónusban vála- 

szoltak Neumann megtámadtatása ügyében. 
1 - 

Joszele Rosenblatt ismert newyorki kántor az 
országban tartózkodik. 
kolóniáiban több koncertet adott. 

A ,„Felestin" foglalkozik a zsidók németelle- 
nes bojkottjával. A lap szerint a zsidók gyózelme 
buztos. Az „Aliszlámia" és ,At G2eamia" cimű tapok 
is hosszabb cikkekben foglalkoznak a német áruk 
bojkottjával. 

Az ország városaiban és 

-
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zsidó mártiriuma 
Az utóbbi évek egyik legmegrenditőbb 

ragédiája játszódott le hétfőn a bukaresti 
törvényszék tárgyaló termében. Tischler 
Mórt, a közismert cluji zsidó erdőnábobot 
egy rokkant móc kapitány egyetlen revolver- 

golyóval leteritette, aki röviddel a gyilkos 

merénylet után kiszenvedett. Tischler Mór 

ragédiája mélyen kimagaslik az egyéni 
tragédiák sorából. Tischler Mór halálával 
egy egész rendszer hibái és igazságtalan- 

ságai ütköznek ki olyan erővel, amely mél- 
tán váltja ki Románia kulturközvéleményé- 

mek megbélyegző iléletét. Tischler Mór 
meghalt, mert kereste az igazságál, meg- 
hali, mert becsületes eszközökkel dol- 
gozott életében és meghalt mert zsidó 
volt. 

Egy becsüleles kenyérharccal eltöltött 
élet utén sajálították ki állami uton Tisch- 
ler Mór erdőbirtokainak legnagyobb részét 
és osztolták ki a mócok között. De Tisch 
ler Mór nem gazdálkodhatoti a meghagyolt 
birtokain sem, mert a falusi mócok mind. 
annyiszor elkergették embereit, ha az erdő- 
kitermelő munkáikat akarták folytatni. Az 
inségben szenvedő Tischler Mórnak a tör- 
vény előtt mindig igazat! adtak, de a való- 
ságban mindig ő volt a vesztes. Mig most 
a móc kapitány revolver-golyója végleg el- 
ütötte altól, hogy a földi igazságszolgálta- 
tás előt! keresse jogos igazát. 

A gyilkos móc kepitányt az ügyészség 
letartóztatásba helyezte. De máris 160 anti- 
szemita ügyvéd és egyetemi tanár jelent- 
kezett védelmére, akik nem a mócok és 
nem a kepitány érdekében vállalték el a 
védelmet, hanem a zsidő Tischler Mőr vá- 
dolására. A gyilkos kapitány ezzel beleirta 
magát a romániai antiszemitizmus könyvébe 
és az ügyészségi fogház épüfetébe özőné- 
vel érkeznek hozzá az üdvözlő táviratok. 
Udvözlik a gyilkos kapitányt, mert meg 
ölt egy zsidőt. A mócok vélt érdekei itt 
egészen mellékesek. A zsidő halála itt a 
fontos, amely fölött most tort ülnek a ro- 
mániai antiszemiták. – És ki tudja - a 
töldi igazságszolgáltatás utjai is kiszámitha- 
tatlanok - a gyilkos kapitányt valószinüleg 
felmertik: Felmentik, mintahogy felmentet- 
ték Zalea Codreanut is, aki Jasiban nem is 
zsidót, de egy román prefektust lőtt agyon,A 
akinek csak annyi büne volt Zalea Codeanu 
szerint, hogy barátja volt a zsidóknak. – 
A védők és az esküdtek az orvul gyilkoló 
kapitány védelmére is tudnak majd mentsé- 
get felhozni. Fel fogják magasztositani a 
gyilkosságot és végül a móc kapitány mint 
nemzeti hős, mint a mócok vezére és meg- 
mentője fogja elhagyni, babérkoszorukkal 
övezve, a fogház épületét. 

Mindez azonban miért ? Mert a kormány 
nem tudja és talán nem akarja erős kézzel 
letörni az anliszemita veszély!, mert az os- 
tromállapot dacára a szélső jobboldal ágen- 
sei szabadon garázdálkodhatnak és süthetik 
degyvereiket a zsidókra. 

—– ,„Sömá Jiszroel" - mondta Tischler 
utolsó szavaiban. Az egek Urához intézte 
szavait, mert tudta, hogy itt a földön már 
befejeztetett számára. De mielőtt elment 
még agszobájában tartózkodó törvényszéki 
elnök feléi rebegte ezeket a szavakat: Ár- 
tatlanul és becsülettel halok megl 

Tiséhler Mór halála mementőuli kell- 
szolgáljon a kormány számára, mert az ár- 
tatlanul kiontott zsidő vér azok lelklisme- 
Tetére szárad akik közvelve is segédkeze- 
ket nyujlanak ahoz, hogy gyilkosok garáz: 
dálkodjanak hamis nemzeti jelszavak kö- 
penyege mögött. 

Az előnyösen ism 
kőserpensiő és étiermmeBatthány! 
ucca 16 sz. alatt, a fürdőtelep legszebb helyén. 

Pihenésre és üdülésre a legkitünőbb hely. 

Kérjen prospektust 1 Érdeklődés és felvilágosílás : 
budapesi pensiómban is, VII. Rombach u. 11 sz. Telefon: 37-2-37. 

ert Fránckel orih. 

Csendes beszélgetés 
kolelzsidókkal 

— Palesztinai levelezőnktől — 

A nap még forrón süt, mikor Mea Shearim 
felől bekanyarodunk a magyar kolel házak közzé. 
Hatalmas egyemeletes köépületek rendszer nélkül 
épitve. Minden lakás, egy szoba konyhából áll, Oly 
nagyok a szobák, hogy megfelelnek háromnak is. 
Az udvarokon fa csak elvétve akad,. Lálszik, hogy 
a házak lakói a magasabb régiókban járnak és ilyen 
földi ügyek nem érdeklik. 

Az összevissza épitett házak ból megállapitható, 
hogy nem egyszerre épült fel a magyar kolel zsidók 
negyede. A házak egészen lenyulnak Muszrara arab 
városrészig. Azon az eldalon támadták meg a za- 
vargások alkalmával az arabok a magyar házakat. 
Ha akkor nem álltak volna az egyik serkon őrt a 
cionista Hágáná tagjai, akkor a hebronisk sorsára 
jutoltak volna a magyar koleházak összes lakói. 
Még ma is elösmerik, hogy a chaluczoknak köszön- 
hetik életüket. 
Temérdek sok gyerek van a kolelben. Kis fe- 

kete sapkáikban hosszu Pájeszeikkel érdekes alá- 
festést adnak a komor, geltókra emlékeztelő há- 
zaknak. Serdülő korukban nagyszerüen beszélik a 
hébert. Sok családnál a lakásban is csak héberül 
beszélnek. A lányok, kik iskolákba járnak, kényte 
lenek megtanulni héberül, mert ma már nincs olyan 
iskolája Jeruzsálemnek, melyben a héber nyelv ne 
lenne elsőrendü tantárgy. Még a Rolschild féle leány- 

mert Alliance Israelite iskolák is héberül tanitanak. 
Es igy mind többen beszélik a hébert a kolel há- 
zakban is. Ezelőtt megálkozták azt, aki hangosan 
mert héberrül beszélni. Ma már befészkelte magát 
a héber a kolelhózakba is. Ez természetes is. Ha 
bárhol a városban dolguk van, akkor csakis a hé- 
ber az, amellyel a legkönnyebben érintkezhetnek. 

Ujságokat csak héberül olvashatnak és igy to- 
vább- Az élet minden megnyilvánulásában oltt a 
éber. 

küvő lesz. Reb Jajlis a károlyi főrabbi holnap utazik 
vissza és ma ő fogja összeadni az ilju párt. Fel. 
megyünk az emeletre a menyasszonyhoz Nem lépjük 
át a küszöböt A kolelházakban érvényben levő er- 
kölcsök tiltják, hogy férfiak gratuláljanak az esküvő 
nepján a menyasszonynak Mi is alkalmazkodunk 
az itteni szokásokhoz. Ujabb és ujabb nagy cso- 
portokban jönnek a nők a menyasszonyhoz. Közben 
minduntalan felhangzik a héber. 

Reb Doved régi ismerősöm Hozzávezet utunk, 
Kítüntető szivélyességgel fogad. Kis rendetlenség 
van a szobában. Ez azonban érthető. Vendég ér- 
kezett a házba. A bártfaei rabbi fia. 

Lassan megindul a beszélgetés. Érdeklődünk, 
hogy mióta van itt és hogy van megelégedve a 
clonisták által kreált uj helyzettel. Az öreg feláll, 
az ablakhoz menve kimutat a messzeségbe. 

—– Látjátok ott messze van Simon Hácádik 
sirja. Már harmincküenc éve lakom itt A Balfour- 

És a vidék egész a sirig pusztaság volt. Ma tele 
van házakkal és akkor megyek jövök a város bár- 
melyik részén, mikor akarok. Nem kell félnem az 
araboktól." 

Kérjük, mondjon véleményt Kuck főrabbiról. 
— Kück egy igazi gaon. Kevés olyan él még, 

mint ő. Nagyon fáj nekem, hogy néhány elvakult 
és elvetemült ember rágalmaktol és hazugságoktól 
hemzsegő röpiratot adolt ki ellene. A nyár folyamán 

itt a kolel házakban nem azonosiítjuk magunkat 
velük. Aki rosszat mond Kuckra. az tudatlan vagy 
rosszakaraiu. 

Végül megkérdezzük, mi igaz abból, hogy a 
károlyi főrabbit meg akarják választani. 

— ,Egy kis csoport lényleg akarja rabbinak, 
azonban a többség ellenzi. Igy valószinüleg nem 
lesz rabbinak választva." 

Majd a károlyi rabbinak egy esetét meséli el, 
mely Marienbadbán történt vele Az egyik nyáron 
egy időben tartózkodtak a fürdőhelyen a geri és 
káfolyisrabbik, A károlyi beszélni szeretelt volna a 

. 

Az egyik udvaron baldachin van felállítva. Es- 

deklaráció előtt életveszélyes volt az ut arra felé, 

is megjelentek Kuck ellen röpiratok. A legtöbben 

gerivel. A geri vejének közremüködésével ki lett 
eszközölve számára egy találkozó. Találkozásuk 
alkalmával halachikus dolgokról beszélgetlek. Majd 
a geri rebbe hirtelen elbucsuzott a károlyitól azon 
kijelentéssel, hogy most nem ér reá többet vele 
foglalkozni. A károlyi ujból kért audienciát, melyet 
megkapott. Ez alkalommal politikai kérdések is 
szőnyegre kerültek. A károlyi a geri véleményét 
kérte Kuckról. A geri nem felelt, hanem ugyanezt 
kérdezte a károlyitól. Reb Jajlis erre istentagadó- 
nak bélyegezte Kuckot. A geri erre csendesen 
megkérdezte a károlyitól: ismered te személye- 
sen Ráv Kuckot?" Mert ha nem, ugy ne mondi 
reá véleményt sem, ugy tudom, hogy ő egyike 
a legnagyobb élő cadikoknak. Ha pontosabban 
akarod tudni, akkor fordulj a jeruzsálemi as- 
tynáz bét-din elnökéhez, Reb Mose Cháláphoz. 

majd pontos intormációt fog adni." 
,Hogy milyen véleménye van Chálápnak Ráv 

Kuckról - mondja nevetve reb Doved —, azt el 
lehet képzelni már abból is, hogy Kuck az elnöke 
az áskenáz bét-dinnek". 

Reb Jajlis már megérkezett. Indulunk mi is, 
nehogy elkéssük a nagy szenzációt, Rövid bucsuz- 
kodás és már kint vagyunk az udvaron. A „chupaf 
környéke olyan, mint egy nyüzsgő méhkas. Az eme- 
leti erkélyek tele asszonyokkal és gyermekekkel. 
Sok idegen érdeklődő is jött. Valaki meg is jegyzi 
csendesen, hogy nem a menyasszony és vőlegény 
örvendeztetésére jöttek a legtöbben, hanem a ká- 
rolyi főrabbi miatt. 

Az esküvői szertartás olyan, mint miadenhol, 
ahol zsidók élnek. Az áldásokat Reb Jajlis mondja. 

Már hónapok óta nem kaptak a magyar kolel 
lakói chalukát. Sokan közülük csak ezen pénzből 
éltek. Anná! jobban duslálkodnak egyes vezetők. 
A legtöbb tőrészvényes valamelyik vállalatnál vagy 
bankban Ez közismért tény Jeruzsálemben Ezért 
nevezett ki a külföldi elnökök tanácsa uj vezető- 
séget, mert tul nagy a bizalom a réglekkel szem- 
ben. Állítólag ezen állapotok miatt tartja vissza 
Fraak! Adolt a legutóbb begyült 3090 dollárt... 

Ujból szóba kerül a károlyi főraobi. A szobába 
lépő fia reb Mordchenek meséli, hogy a chaszidok 
egy része már meg is választotta rabbinak. Az 
öreg megjegyzi, hogy ő nem hiszi Megválasztása 
nagy szamárság volna. Az öreg Duschunsky párti. 

A fiatal magyarázza, hogy az egész választás 
csak egy koved ,„Reb fajlis jeruzsálemi főrabbl/ ! 
Eszembe jutott, hogy Ferencz Józset is volt Jeru- 
zsálem királya... 

Megkérdezzük reb Mordchet nincs e kifogásuk 
az ellen, hogy ingujban jöttünk. Mert tudunk róla, 
hogy a magyar házakban gyülölettel néznek az ing- 
ujasokra. 

– „Nem baj, hogy igy jöttek. De legközelebb 
kabátban jöjjenek. Ugy iliik, hogy egy zsidó ka- 

bátban járjon. Mi az Úr katonái vagyunk. Ha nem 
vesszük fel a kis kabátot, akkor azt a látszatot 
keltjük, hogy szolgáljuk a királyunkat, azonban 
nem akarjuk hordani uniformisát". 

Csendesen mosolyogtunk e naiv és gyenge 
hasontaton, majd elbucsuztunk. 

Ahogy kijöttünk a magyar házakból, épülő há- 
zak közzé kerültünk. Épül az uj Jeruzsálem. 

És mi mentünk büszkén, mert tudtuk, hogy a 
Seregek Urának unitormisát hordjuk. 

Az országot épitők unitormisát. 
Jochanan Zahawy 

- Életmentő chasszidok. Sátor- 
aljaujhelyen izgalmas körülmények közölt mentette 
meg két chasszid egy katholikus pap életét. Egy 
megvadult falusi szekér lovai az uttesten keresztül 
haladó Strumpf nevü katholikus papot már teljesen 
maguk alá gyürtek, amidőn Goldreich lesele fiával 
arra felé tarlott és a legnagyobb önfeláldozással 
megfékezték a megvadult lovakat. A már teljesen 
elalélt pap hálásan köszönte meg életmentőinek a 
egsitségét, akik vallásos chosszid férfiak. 

- Meghalt a nagyszől- 
lösi főrabbűi: Sulyos gyász érte a 
nagyszőllősi zsidóságot. Még ljar hóban meg- 
halt! 89 éves korában Berliner Mór, a hif. 
község bölcs rabbija, a Kszav Szófer nagy- 
nevü tanitványa. Végtelen tudása, jósága 
hiressé tette őt az egész Felvidéken. A 
templom udvaráról temették. Heszpedet a 
szaploncai és 1azsovai rabbik mondtak, kik 
sirva kérték a halottat, könyörögjön Isten 
trónja előtt az üldözött zsidóságért. A nagy 
halottat a temető legszentebb helyén he- 
lyezték örök nyugalomra, ott, ahol 140 év 
őla nem mertek senkit eltemetni. 3x 

Női divatkülönlegességekben 

tÚ nőidivatáruháza 
CLul, Calea Regele Ferdinand 11 fa- vezet! 

Egy kis próbavásárlás erről Önt is meggyőzi 

Szolid üzleti elveimnél fogva árakat nem hirdetek
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RÖVID MIREK 
ANTWERPEN. Az elmult napokban jelent meg 

Antwerpenben első izben a nagy orosz cionistának, 
Leo Pinskernek, az „Antóemancipáció" cimü müve 
francia forditásban. A forditást Josef Schulsinger 
végezte műüvészi erővel, aki a nemzeti Palesztina 
gondolatnak egyik legnépszerübb képviselője Ant. 
werpenben. 

AMSZTERDAM. A német zsidó menekültek szá- 
mára lefolytatott gyüjtőnap 25.000 holland forintot 
eredményezett. Az egyik gyüjtőperselyben egy ezer- 
forintos bankjegyet is találtak. 

WIESBADEN. Minthogy az előző évhez mér- 
ten a fürdővendégek száma lényegesen megcsap 
pant, a lürdőigazgatóság és a nemzetiszociálista 
vezelőférfiak egy felhivást bocsájtottak közre, amely. 
ben felekezetre való tekintet nélkül az összes für 
dővendégeknek kellemes és biztonságos üdülést 
igérnek. 

TEL-AVIV. A városi tanács elhatározta, hogy 
szükségépületeket épit a menekült német zsidók 
számára, amely célra 5000 fontot szavazott meg, 

BERLIN, Több mint 60.000 zsidó család - kö- 
rülbelül a német zsidó lakosság fele - érdeklődik 
palesztinai bevándorlás iránt. Sajnos, azonban 
ezeknek legnagyobb része nem fog fudni Paleszi- 
nába, a bevándorlási nehézségek folytán, kijutni. – 
A berlini zsidó hitközségek vezelőségéhez 6000 
zsidó iskolásgyermek szüleinek aláirásával egy kér- 
vény érkezett, amelyben a szülők ama kivánságuk- 
nak adnak kifejezést, hogy a hitközség létesitsen 
elemi iskolákat, hogy gyermekeik, akik eddig állami 
iskolákban jártak, mosi itt folytalhassák tanulmá- 
nyaikat. A bitközség a kormányhoz fordult az isko- 
lák létesitésének engedélyééri. - A porosz közok- 
tatásügyi miniszter rendelete értelmében a zsidó 
rabbik számára eddig folyósitolt szubvenciól, a 
jövőben nem utalja ki a kormányy - A hirhedt 
Neumann zsidó nemzeliszociálisia párt táviratilag 
tiltakozott a Népszövetségnél a Bernheim pelició ellen. 
— Az egész Ruhrvidéken, a zsidó hitközségből ki- 
tért tagok tömegesen keresik fel ujra a rabbinátust 
és térnek vissza ősi hitükhöz. 

JERUZSÁLEM. A palesztinai kormány egy tu- 
ristaadót kiván bevezeini, amelyet az összes be- 
utazó turistáknak meg kell fizetniöők. A zsidóság 
képviselői erélyesen állást foglaltak a terv ellen. 

BAIRUTH. A libánoni kereskedők egy csoportja 
küldöltségileg kereste fel a bairuthi zsidó hitközség 
elnökét, akit arra kértek, hogy betfolyásának sulyá- 
val hasson oda, hogy a Németországból kivándorló 
zsidóság egy része Libánonon telepedjen meg, 
mert ettől a gazdasági vérkeringés felfrissülését 
várják. 

NEW-YORK. Az amerikai Joint egy gyűüjtési 
akciót vezetett be, hogy az Egyesült Államokban 
2 millió dollárt hozzanak fel a német zsidóság 
számára. 

VARSÓ. A lengyel orvos-kamara vezetősége 
áliratot küldött az összes lengyel egyetemek orvosi 
fakullásához, amelyben kérik, hogy egyenlőre ne 
nosztrifikálják az idegen államok diplomáit. Az álirat 
rámutat a lengyel orvosok szomoru helyzetére és 
megállapitja, hogy a nagy orvos invázió Németor- 
szágból indult meg Lengyelországba, amely külö. 
nösen elmérgesitetle a lengyelországi orvosok hely- 
zetét. - A lagbomeri ünnepségek során a revizio- 
nisták és cionista-szociálisták között uccai összetü- 
zés keletkezett, amelynek több sebesültje volt mind- 
két részről. 

VILNA, A közoktatásügyi kuratorium rendele- 
tére bezárták a S. Curewicz vezetése alatt álló ji- 
disch nyelvü gimnáziumot, Az ulóbbi időben a köz- 
oktatásügyi kuratorium már sorra bezáralta az ösz- 
szes jidis gimnáziumokat, ugy, hogy jelenleg mind. 
össze egyetlen ilyen gimnázium működik. 

HAIFA. Ünnepélyes keretek közöll nyitottak 
meg az elmult héten Haifában a „Nezah Izrael" 
mizrachi iskolát, amely az iskola céljaira épitelt 
uj helyiségben nyilott meg. A teikét Báró Edmond 
Rotschild bocsájlotta a mizrachi céljaira, mig az 
épületet H. Márcus (Königsberg) hagyatékából 
épitelték. 

BRESZLAU. A német zsidó sajtó közlése sze 
rint a breszlói iskolákban „zsidó padokat" akarnak 
felállitani, amely néhány cenliméferrel el lesz kü- 
lönitve a többi padsoroktól és a zsidó hallgatók 
kizárólag csak ezeken a helyeken ülhetnek. 

MÜNCHEN. A zsidó tanitó egyesületet, amely. 
nek egész Bajorországban voltak szervezetei, a 
redőrség feloszlatta. A feloszlatás okáról eddig 
még semmi komunikét nem adtak ki a hatóságok. 

FOKFÖLD. Délafrika volt mintszterelnöke, 
General Smuts, a Kimberleyban ülésező délaíirikai 
cionista konterenciához egy táviratot intézett, 
emelyben kijelenti, hogy ma jobban, mint bármikor 
meg van győződve arról, hogy a politika, amely 
Palesztinát zsidó nemzeti otthonná akarja fejleszteni, 
az igazi helyes politika. Végül biztositotta General 
Smuis a konferenciát, hogy a jövőben még fokozott 
intenzitással fogja lámogatását nyujtani a zsidó 
memzeti eszmének. 

é e Az erdélyi és bánsági 
e. , 

zsidó hitközségek 
kongresszusa Aradon 
Arad. Az érdélyi és bánsági izraelita 

zsidó hitközségek kongresszust tartottak va 
sárnap Aradon. A kongresszust, amely az 
aradt Kereskedelmi teslület disztermében 
zajlott le, ünnepi istentisztelet előzle meg, 
melyen dr Vágvölgyi Lajos főrabbi magasan 
szárnyaló beszédei intézett a megjelent de- 
legátusokhoz. A kongresszust ezután dr Ador- 
ján Armin, a nagyváradi neolog hitközség 
volt elnöke nyitotta meg. Meleg szavakkal kö- 
szöntötte a zsufolásig megtelt termet. Be- 
számolt röviden a zsidó szövetség multévi 
munkájáról. Az erdélyi és bánsági hitköz- 
ségek részéről többek között megjelent: dr 

Fischer József elnök (Kolozsvár), dr Gergely 
lózsef brassói elnök és dr Deutsch EÉrnő 
bassói főrabbi, Nyiri lenő Temesvár belvá- 
rosi hitközségi elnök, dr Jakobi Kálmán 
(Temesvár), dr. Drechsler Miksa főrabbi 
(Temesvár), Rosenthat Mór dr gyárvárosi 
elnök (Temesvár), dr. Singer Jakab (Temes- 
vár gyárvárosi főrabbi, dr Perlusz lózef hit- 
községi elnök (Lippa), dr. Kecskeméti Lipót 
főrabbi (Nagyvárad), dr Konrád Béla elnök 
és még többen. Schütz Henrik dr az aradi 
hitközség elnöke meleg szavakkal üdvözölte 
a vendégeket, mejd a kongresszus távirati- 
lag üdvözölte az uralkodót, a miniszterelnö- 
köt és a közoktatásügyi minisztert. 

A tárgysorozat előtt dr Adorján Ármin 
elnök (Nagyvárad) inditványára egy perces 
felállással, néma demonsírációt tartottak 
megemlékezés jeléül a kiütdözött német 
zsidóság a, A kongresszus tárgysorozatá- 
hoz elsőnek dr Fischer József, kolozsvári 
hitáözségi elnök szólott hozzá. Megrázó 
szavakkal ismertette a németországi ese- 
ményeket. A beszéd hatása alatt a kon 
gresszus egyelőre ugy határozott, hogy 
huszezer lejjel és további akciókkai fogja 
támogatni a német zsidóságot. 

A szövetség belső ügyeinek ismerte- 
tése után, tőleg adminisztrativ és belső 
ügyekelt tárgyaltak le. Majd dr Lenke Manó 
lugosi főrabbi elnöklete mellett megalakult 
a jelölő bizottság, emelynek javaslatára egy- 
hangu lelkesedéssel a Szövetség elnökévé 
dr Adorján ÁArmint, helyettes elnökké dr 
Schütz Henrik, alelnökké és dr Fischer Jó- 

zseil kamarai képviselő választaltak meg. 
Ezután megválasztották az elnöki lanács 
tagjait, valamint a Szövetség uj alkotmányá- 
ban előirt bizottságok és biróságok összes 
tagjait. A kongresszus az uj vezetőség élte- 
tésével ért véget. Vasárnap este ünnepélyes 
bankett volt a zsidó iskola disztermében, 
ahol az aradi izraelita nőegylet lálla ven. 
dégül a kongresszus tagjait. 

A kongresszus jelentősebb tárgysoro- 
zatára még visszatérünk. 

A zsolnai (Szlovenszkó) Wizo helyicsoport 
az elmult hetekben rendkivüli taggyülest tartott, 
amelyen a Wizo hölgyek teljes számban megjelen 
tek. Dr Glasel Blanka elnöknő meleg szavakkal 
köszöntötte Dir. Weiner Olga asszonyt. 70 éves 
születési évfordulója alkalmával. Lippa Éva asz 
szony csallakozott az elnöknő üdvöziő szavaihoz és 
köszönetet mondolt a jubiláns áldásos tevékenysé- 
géért, aki a Wizo alelnöknői tisztjét tölti be. Dir. 
Weiner Olga tiszteletére a szervezet 15 olajfát ül 
tetett Palesztinában, A jubiláns elnöknő meghatott 
szavakkal mondott köszönetet a nem vári ünnep- 
lésért, majd a zsidóság aktuális kérdéseiről tartott 
magasnivóju beszédet. Az ünnepélyes ülés lelkes 
és meleg hangulatban ért véget. 

A pozsonyi orthodox zsidó szülők tanácsa 
mintegy 100 résztvevő jelenlétében a Hotel Tálrá- 
ban tartotta meg tanácskozásait. Siegfried Falsen- 
berg elnök megnyitója után dr Benedikt Lajos tar- 
tott referátumot a szlovákiai zsidóság problémáiról, 
feladatairól és kötelességéről. Méltatta Grünhut 
ron hitközségi előljáró érdemeit a zsidó iskolák 

fejlesztése terén, Az előadó közölte az összejövetel 
célját, melynek feladata, hogy egy uj szlováknyelvü 
zsidó iskolát létesitsen. Az ülés alkalmával felszó- 
laltak még Grünhut Áron, Neumann Kálmán, Klein 
lózsef, Weinberger Zsigmond, Reichner Náthán. 
Az összejövetel egyhangulag ellogadta az uj szlo- 
váknyelvü zsidó iskola megalakitását Beiratkozá- 
sokra való jelentkezések Sebestyén Árpád Bratis- 
lava, Zochgasse 14 alatt eszközlendők. 

A marosludasi hitközség az elmult héten vá- 
lasztotta meg az uj előljárósásot, melynek tagjai a 
következők letllek: Elnök: Léb Bernáth, alelnök: 
Scwartz Adolf, gazdasági tanácsos: Izrael Jakab, 
pénztárnok: Pollák Márkusz, gondnok: Baerkovits 
Jakab, iskolaszéki elnök: Clck Józset. ! 

ZSIDŐ HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGYJINKRÓL 

A szok aman örömn 

A Tóra ünnepén a zsinagógában szo- 
katlanul sokat és kitörő örömmel táncolt 
egy zsidó ember, aki különben arról volt 
nevezetes, hogy egyáltalán nem tartja be a 
Tóra törvényeit. Az ismerőseit nagyon meg. 
lepte tehát ez a szokatlan öröm és meg. 
kérdezték tőle, hogy miért örül olyan nagyon, 
a Tórának, amidön annak törvényeit a min- 
dennepi életében állandóan megszegi. 

A táncoló hitsorsos erre a következő- 
ket válaszolta : Azért örülök oly rendkivülien 
annak, hogy a Teremtő nekünk zsidóknak 
ajándékozja a Tórát, mert ha a rendőrség- 
nek ajándékozla volna, akkor kényszerilve 
lennénk betartani törvényeit. 

Melyik a nagyobb? 

A napokban az oradeai-szatmári vasut- 
vonalon két chasszidnak hangos vitatkozá- 
sára lettek figyelmesek az utások. Az egyik, 
aki a károlyi főrabbinak volt lelkes hive 
heves gesztusok közepette jelentette ki, 
hogy az ő rabbija olyan nagyság, hogy 
mindent elérhet amit csak akar. 

— Ha a károlyi főrabbi akarná - 
mondia – akkor még a nagyváradi hitköz- 
ség élére is megválasztanák. 

A másik chaszid, aki a vizsniizi főrabbi 
hive volt, mosolyogva hallgatta társa kite- 
lentését és a kövelkezőkép válaszolt: 

– A te rabbid valóban nagy, de gon- 
dold csak el, hogy mennyivel nagyobb a 
vizsnitzi aki már 15 éve lakik Nagyváradon 
és ez idő alatt egyetlen machlajka (vesze- 
kedés) sem történi általa a váradi hitköz- 
ségben. 

Egy hivatásos Rebbe 
– merm lehet uv 

Egyik nagy erdélyi rabbi után beszélik 
a következő igen aktuális kinyilatkoztatást: 

„Ein Rebbe, mit ein Berul — kan kein 
Ruf sein". 

A Rülönös frigy 
Amidőn a hires sanzi rabbinak a har- 

madik felesége is meghalt, beszélte el szá- 
mára a fia a sadicsovi rabbi történetét, 
akinek szintén röviddel azelőtt költözölt el 
az élők sorából felesége. 

—– A sadicsovi rabbi - mondta a rabbi 
fia - kijelentette, hogy soha többé nem 
nősül meg, mert örökre frigyre lépett a 
Tórával. 

A sanzi rabbi megértelte fia célzását 
és mosolyogva a köveltkezőket válaszolta 
neki: 
— Nos fiam, hogyan léphetek én is 

frigyre a Tórával, ha az már a „sadicsovi" 
mennyasszonya ? 

Akiben mminden egyesült 
— Az én vejem – mondja egy litvák 

— különös tulsjdonságokkal rendelkezik. Ő 
egy chasszid és egy talmudista (lamdan) 
egyszerre. 

— Egy hasszid sokat imádkozik és ke 
veset tanul; egy talmudista sokai tanul és 
keveset imádkozik. Az én vejemben azonban 
mindez egyesül, Olyan keveset tanul, mint 
egy chaszid és olyan keveset imádkozik, 
mintegy talmudista. 

Az indokolt eset 

— Miért teremtette a Mindenható Évát 
Ádámnak, a férfinek bordájából ? 

– Azért, hogy valami kevés jó is le- 
gyen benne. 

Hamégy parnoszo is volna 
Anita Müller mondotta el palesztinai él- 

ményeiből: Tel. Avivban hallotta, hogy egy 
ottani zsidőtól kérdezik ? „Hogy van " — 
,Hála Istennek, jól - feleli. - Az ember Tel- 
Avivban él és boldog". - ,És van parno- 
szo, megélhetés ?? — kérdik tovább. Mire 
az illető felel: „Ha még parnoszo is volna, 
akkor az ember megbolondulna ilt az öröm- 
tőll..." 
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